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Об’єктом дослідження є державна політика розвитку підприємництва. 

 

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні аспекти державної 

політики розвитку підприємництва в Україні. 

 

Мета роботи: теоретичне обґрунтування та розробка практичних 

рекомендацій щодо удосконалення державної політики розвитку 

підприємництва. 

 

 

СТИСЛИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі до кваліфікаційної роботи обґрунтовано актуальність теми, 

визначено об’єкт і предмет дослідження, описано основні наукові результати 

їх практичну цінність. 

Відповідно до проблематики дослідження, виконано такі завдання: 

- узагальнено теоретичні підходи до визначення сутності та змісту 

державної політики розвитку підприємництва; 

- з’ясовано особливості формування державної політики розвитку 

підприємництва в різних країнах; 

- охарактеризовано сучасний стан та нормативно-правові засади 

забезпечення державної політики розвитку підприємництва; 

- обґрунтовано концептуальні засади державної політики розвитку 

підприємництва як фактору соціально-економічного зростання; 

- визначено шляхи удосконалення державної політики розвитку 

підприємництва в умовах європейської інтеграції України. 

 

Рік виконання кваліфікаційної роботи – 2021 р. 
.
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ВСТУП 

 

 

Розвиток підприємництва визнається в Україні одним із пріоритетних 

напрямів проведення реформ і регуляторної політики держави. Значення 

підприємництва та його вплив на соціально-економічний розвиток країни 

важко переоцінити. Перш за все, це додаткові надходження до державного 

бюджету, нові робочі місця, розширення виробництва товарів і послуг, 

науково-технічний прогрес, підвищення добробуту населення тощо.  

На жаль, сучасний стан розвитку підприємництва, кількісні та якісні 

показники його функціонування поки що є незадовільними. Законодавчі й 

нормативні акти, що регламентують діяльність у цій сфері, різноманітні 

програми носять скоріше декларативний характер і не передбачають їх 

реалізацію та відповідальність посадових осіб різного рівня за невиконання 

прийнятих державних та регіональних програм. Тому постає нагальне 

питання щодо обґрунтування напрямів удосконалення державної політики 

розвитку підприємництва в Україні.  

Значний внесок у теорію публічного управління та адміністрування, 

зокрема формування та реалізації державної політики розвитку 

підприємництва, зробили І. Адамов, О. Бандурка, В. Биковець, З. Варналій, Т. 

Кондратюк, І.Копченко, О. Малиновська, О. Продан, О.Романовська, В. 

Шпак та ін.  

Актуальність дослідження обумовлюється необхідністю вивчення 

сучасного стану та обгрунтування напрямів реалізації державної політики 

розвитку підприємництва, пошуку ефективних інструментів його державної 

підтримки, створення сприятливих умов для його подальшого розвитку 

підприємництва в Україні.  

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка 

практичних рекомендацій щодо удосконалення державної політики розвитку 

підприємництва. 
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Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

- узагальнити теоретичні підходи до визначення сутності та змісту 

державної політики розвитку підприємництва; 

- з’ясовано особливості формування державної політики розвитку 

підприємництва в різних країнах; 

- охарактеризувати сучасний стан та нормативно-правові засади 

забезпечення державної політики розвитку підприємництва; 

- обґрунтувати концептуальні засади державної політики розвитку 

підприємництва як фактору соціально-економічного зростання; 

- визначити шляхи удосконалення державної політики розвитку 

підприємництва в умовах європейської інтеграції України. 

Об’єктом дослідження є державна політика розвитку підприємництва. 

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні аспекти державної 

політики розвитку підприємництва в Україні. 

Методи дослідження. Для виконання поставлених завдань 

дослідження використовувалися такі методи: єдності історичного й логічного 

(узагальнення підходів до визначення змісту поняття «підприємництво»); 

компаративного аналізу (аналіз існуючих підходів до оцінки ефективності 

розвитку підприємництва); економічно-статистичний (аналіз сучасного стану 

розвитку підприємництва в Україні); систематизації (розробка пропозицій 

щодо внесення змін до нормативно-правових актів, що стосуються державної 

політики розвитку підприємництва в Україні); індукції та дедукції 

(обґрунтування необхідності вдосконалення державної політики розвитку 

підприємництва в Україні в умовах євроінтеграції та існуючих викликів 

глобального характеру). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-

правові акти України, дані Державної служби статистики України, офіційні 

матеріали міністерств і відомств, наукові праці українських і зарубіжних 

вчених, власні дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в 



 8 

обґрунтуванні науково-практичних засад щодо напрямків удосконалення 

державної політики розвитку підприємництва в Україні. 

дістали подальший розвиток: 

– категорійно-понятійний апарат науки публічного управління та 

адміністрування шляхом уточнення змісту поняття «державна політика 

розвитку підприємництва», що пов’язано з необхідністю адаптації його 

змісту до існуючих загроз та викликів сьогодення; 

У першому розділі роботи розглянуто теоретичні засади державної 

політики розвитку підприємництва в Україні, визначено роль 

підприємництва для соціально-економічного розвитку держави, 

проаналізовано особливості державної політики розвитку підприємництва в 

різних країнах. 

У другому розділі проаналізовано сучасні тенденції розвитку 

підприємництва в Україні, проаналізовано нормативно-правові засади 

державної політики розвитку підприємництва в Україні, окреслено основні 

проблеми та суперечності державної політики розвитку підприємництва в 

Україні.  

У третьому розділі запропоновано зміни до існуючих законодавчих 

актів з метою вдосконалення організаційно-правового забезпечення 

функціонування підприємництва, обґрунтовано напрями удосконалення 

державної політики розвитку підприємництва, розроблено пропозиції щодо 

вдосконалення державної політики розвитку підприємництва в Україні в 

умовах європейської інтеграції. 

Практичне значення отриманих результатів. Запропоновані у роботі 

теоретичні положення, висновки і рекомендації можуть бути використані 

центральними та регіональними органами виконавчої влади та органами 

місцевого самоврядування під час формування та реалізації державної 

політики розвитку підприємництва в Україні, а також при розробці 

регіональних та місцевих програм підтримки розвитку підприємництва.  
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ  

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА 

 

 

1.1. Підприємництво як об’єкт державної політики 

 

Підприємництво є одним із різновидів творчої, пошукової, ризикової 

соціальної діяльності і в більшості країн світу з ринковою економікою 

вважається одним із найпрестижніших. Адже саме цей вид діяльності у 

відповідних умовах найкращим чином виявляє людську суть, допомагає 

прояву працівника як особистості. Підприємництву властивий більш 

індивідуальний характер, високий ступінь стимулювання співробітників, що 

призводить до більш повної реалізації потенціалу кожного з них. 

Здійснюючи самостійну підприємницьку діяльність, працівник значно 

зростає як людина: він росте і професійно і інтелектуально. І це має цілком 

реальні позитивні наслідки для всього суспільства. Історія доводить, що 

підняти економіку, інші сфери буття до високого рівня розвитку можливо 

переважно через прояв членами цього суспільства їх господарської 

ініціативи. 

Уперше поняття «підприємець» (із фр. entrepreneur) у науковий обіг 

увів англійський банкір-економіст Річард Кантільйон (1680–1734 рр.), який 

зробив систематичний аналіз підприємництва.  

Він вважав, що підприємництво - це особлива економічна функція, де 

існує елемент ризику. Кантільйон визначав підприємця як людину, яка за 

певну ціну купує засоби виробництва, щоб виробити продукцію і продати її з 

метою одержання прибутку, і яка, зазнаючи необхідних витрат, не знає, за 

якими цінами може бути здійснено реалізацію цієї продукції. Підприємцями 

він вважав людей з нефіксованими прибутками (ремісників, купців, селян та 

ін.), тобто тих, хто займається економічною діяльністю в умовах 
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нестабільності та непередбаченості цін. Тому основною рисою підприємця 

Кантільйон вважав готовність до ризику. Він трактував малого підприємця як 

фігуру, яка приймає рішення і задовольняє свої інтереси в умовах 

невизначеності [70]. 

Особливе місце в розробці теорії підприємництва посідають праці 

австро-американського економіста та соціолога Йозефа Шумпетера. «Бути 

підприємцем, - зауважував він, - означає робити не те, що роблять інші, тобто 

інновації. Підприємець ламає старий традиційний кругообіг заради 

встановлення нового, що забезпечує динамізм економічній системі. Щоб 

бути здібним до виконання підприємницької функції, індивід повинен мати 

низку специфічних якостей, зокрема гостроту бачення, вміння йти попереду 

одному, йти новим шляхом, володіти ініціативою, авторитетом, даром 

передбачення, впливу на інших людей» [71].  

Дослідженнями феномена підприємництва науковці займаються понад 

дві сотні років. Сутність підприємництва акумулюється у впливі ініціативної, 

новаторської, самостійної діяльності. 

Підприємець – це суб’єкт, який поєднує в собі новаторські, комерційні 

та організаторські здібності для пошуку і розвитку нових видів, методів 

виробництва, нових благ та їх нових якостей, нових сфер застосування 

капіталу. А звідси й підприємництво – це тип господарської поведінки 

підприємців з організації розробок виробництва і реалізації благ з метою 

отримання прибутку і соціального ефекту. 

Існує поняття підприємницької діяльності (підприємництва) і на 

законодавчому рівні, так відповідно до ст. 42 Господарського Кодексу 

України підприємництво — це самостійна, ініціативна, систематична, на 

власний ризик господарська діяльність, що здійснюється суб'єктами 

господарювання (підприємцями) з метою досягнення економічних і 

соціальних результатів та одержання прибутку [11]. 

Про вагомість підприємництва для економіки України та населення 

регіону свідчить те, що на сьогодні майже уся сфера послуг, торгівлі, 
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переважна частина виробничих підприємств – це суб’єкти малого бізнесу, які 

відіграють значну роль у життєзабезпеченні населення. Інтереси суб’єктів 

впливу на розвиток малого бізнесу країни як важливого фактору її 

конкурентоспроможності очевидні (рис. 1.1) [12]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Інтереси суб’єктів впливу на розвиток підприємництва. 

 

Для чіткого розмежування підприємництва та інших видів діяльності 

необхідно усвідомлювати ознаки підприємницької діяльності. 

Характеристика (ознаки) підприємницької діяльності 

(підприємництва). 

1. Підприємництво є самостійною діяльністю. Це означає, що, по-

перше, підприємництво в Україні може здійснюватися в будь-яких 

організаційних формах, визначених законами України, на вибір підприємця 
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(ст. 45 Господарського Кодексу України). Також фізичні особи мають 

можливість зареєструватись як громадяни — суб'єкти підприємницької 

діяльності і провадити таким чином діяльність без створення організації. По-

друге, зважаючи на передбачений ч. 1 ст. 44 Господарського кодексу України 

принцип вільного вибору підприємцем видів підприємницької діяльності, 

підприємці мають право здійснювати самостійно будь-яку діяльність 

відповідно до потреб ринку, на власний розсуд приймаючи відповідні 

рішення, що не суперечать законодавству. 

2. Підприємництво є ініціативною діяльністю. Це означає, що зайняття 

підприємницькою діяльністю є добровільним вчинком. Жоден державний 

орган, недержавна організація, посадова особа не можуть примусити до 

зайняття підприємницькою діяльністю. Проте це не означає, що особа не 

може бути примушена до виконання добровільно взятих на себе зобов'язань 

(наприклад, за договором, укладеним в процесі провадження 

підприємницької діяльності) або зобов'язань, що передбачені державою і 

випливають зі здійснення особою підприємницької діяльності (наприклад, 

зобов'язань зі сплати податків). 

3. Підприємництво є систематичною діяльністю. Проте чітких 

кількісних критеріїв систематичності (тобто, скільки разів потрібно 

зайнятися діяльністю для того, щоб вона вважалася підприємницькою) 

законодавством не встановлено.  

4. Підприємництво є діяльністю на власний ризик. Це означає, що за 

порушення договірних зобов'язань, кредитно-розрахункової і податкової 

дисципліни, вимог до якості продукції та інших правил здійснення 

господарської діяльності підприємство та/або приватний підприємець 

самостійно несуть відповідальність, передбачену законодавством України. 

Тобто суб'єкт підприємницької діяльності бере на себе як позитивні, так і 

негативні наслідки підприємницької діяльності.  

Підтвердженням цього є положення Цивільного Кодексу України, що 

встановлюють самостійну відповідальність фізичної особи - суб'єкта 
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підприємницької діяльності (ст. 52) та юридичної особи (ст. 96) за 

зобов'язаннями, пов'язаними з їх підприємницькою діяльністю. За 

загальними правилами ч. З ст. 96 Цивільного Кодексу України учасник 

(засновник) юридичної особи не відповідає за зобов'язаннями юридичної 

особи, а юридична особа не відповідає за зобов'язаннями її учасника 

(засновника), крім випадків, встановлених установчими документами та 

законом. Тобто законодавство розрізняє відповідальність юридичної особи за 

наслідки своєї господарської діяльності (ризик) і відповідальність її 

засновника із винятками, передбаченими законодавством. 

5. Підприємництво є господарською діяльністю. Це означає, що, 

незважаючи на свою специфіку, підприємницька діяльність є складовою 

ширшого за обсягом поняття "господарська діяльність". 

Відповідно до ст. 3 Господарського Кодексу України під 

господарською діяльністю розуміється діяльність суб'єктів господарювання у 

сфері суспільного виробництва, спрямована на виготовлення та реалізацію 

продукції, виконання робіт чи надання послуг вартісного характеру, що 

мають цінову визначеність. 

Категорія "господарська діяльність" є економічною категорією, тому 

деяким складовим, що вона містить, неможливо дати суто правову 

характеристику. 

Ознаки господарської діяльності: 

- господарською є саме діяльність визначених суб'єктів як активна, 

специфічна форма людського відношення до навколишнього світу, зміст якої 

складає його доцільну зміну і перетворення в інтересах людей. За 

визначенням того ж словника діяльність повинна включати в себе мету, 

засоби, результат та власне процес. 

- господарська діяльність повинна здійснюватися спеціально 

уповноваженими суб'єктами, які Господарський Кодекс України називає 

"суб'єктами господарювання" або суб'єктами господарської діяльності. 

Такими "повноваженнями" або "господарською компетенцією" суб'єкт 
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господарювання наділяється як в нормативному, так і в добровільному 

порядку – власне суб'єктом господарської діяльності (його засновниками або 

учасниками); 

- господарська діяльність спрямована на виготовлення та реалізацію 

продукції, виконання робіт чи надання послуг вартісного характеру. Це 

означає, що в межах господарської діяльності реалізується продукція, 

виконуються роботи, надаються послуги, які можливо оцінити у грошовому 

еквіваленті; 

- продукція, яка реалізується, роботи, які виконуються та послуги, які 

надаються в межах господарської діяльності, мають цінову визначеність. 

Іншими словами, зазначені складові предмета господарської діяльності 

мають ціну продажу, складається з собівартості та суми виробничої або 

торговельної націнки, зі складу якої згодом формується прибуток.  

6. Підприємницька діяльність здійснюється суб'єктами господарювання 

(підприємцями). Іншими словами, підприємницька діяльність провадиться 

фізичними та юридичними особами, зареєстрованими як суб'єкти 

підприємницької діяльності у порядку, встановленому законодавством. 

7. Внаслідок підприємницької діяльності досягаються економічні й 

соціальні результати. 

Підприємницька діяльність суттєво впливає на розвиток економіки і 

соціальної сфери. 

Серед економічних результатів найбільш принциповими є утворення 

конкурентного середовища, насичення ринку товарами і послугами, значна 

активізація міжнародних економічних стосунків. Водночас ринкова 

переорієнтація спричиняє і нові проблеми. Наприклад, поширюються тіньові 

операції, які, як правило, супроводжуються уникненням від оподаткування, 

дефіцитністю державного бюджету, дестабілізуючи тим самим офіційну 

економіку. Через поширення цієї негативної тенденції гальмуються соціальні 

програми, поглиблюється майнове розшарування населення, ідейно-

політичне протистояння в суспільстві. 
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8. Метою підприємницької діяльності є отримання прибутку. Якщо 

метою тієї чи іншої діяльності не є отримання прибутку, вона не може бути 

віднесена до підприємницької [11].  

Принципи підприємницької діяльності. Відповідно до ст. 44 

Господарського Кодексу України підприємництво здійснюється на основі 

таких принципів: 

1) вільного вибору підприємцем видів підприємницької діяльності. 

Суб'єкт підприємницької діяльності самостійно вирішує, якими видами 

діяльності йому займатися з огляду на обмеження, встановлені чинним 

законодавством (наприклад, згідно зі ст. 4 Закону України від 7 лютого 1991 

р. № 698-ХІІ "Про підприємництво" – єдиною статтею, що є чинною у цьому 

Законі – діяльність, пов'язана з проведенням криміналістичних, судово-

медичних, судово-психіатричних експертиз може здійснюватися тільки 

державними підприємствами та організаціями); 

2) самостійного формування підприємцем програми діяльності, вибору 

постачальників і споживачів продукції, що виробляється, залучення 

матеріально-технічних, фінансових та інших видів ресурсів, використання 

яких не обмежено законом, встановлення цін на продукцію та послуги 

відповідно до закону; 

3) вільного найму підприємцем працівників. Цей принцип обмежується 

положеннями спеціального законодавства про зайнятість, що містить 

положення, якими обмежуються трудові права іноземних громадян та осіб 

без громадянства – ст. 8 Закону України від 1 березня 1991 р. № 803-ХІІ "Про 

зайнятість населення" передбачена необхідність отримання дозволу на 

працевлаштування у державній службі зайнятості України; 

4) комерційного розрахунку та власного комерційного ризику (див. 

ознаку № 4 підприємницької діяльності); 

5) вільного розпорядження прибутком, що залишається у підприємця 

після сплати податків, зборів та інших платежів, передбачених законом. На 

практиці цей принцип суттєво обмежується шляхом встановлення правил 



 16 

щодо цільового використання коштів суб'єкта підприємницької діяльності – 

юридичної особи, обмежень на проведення операцій у готівкових коштах та 

ін.; 

6) самостійного здійснення підприємцем зовнішньоекономічної 

діяльності, використання підприємцем належної йому частки валютної 

виручки на свій розсуд. Цей принцип обмежується, зокрема, положеннями 

Закону України від 23 вересня 1994 р. № 185/94-ВР "Про порядок здійснення 

розрахунків в іноземній валюті", ст. 1 якого встановлені правила щодо 

обов'язкового зарахування на їх валютні рахунки в уповноважених банках 

виручки резидентів у іноземній валюті у терміни виплати заборгованостей, 

зазначених в контрактах, але не пізніше 180 календарних днів з дати митного 

оформлення (виписки вивізної вантажної митної декларації) продукції, що 

експортується, а в разі експорту робіт (послуг), прав інтелектуальної 

власності – з моменту підписання акта або іншого документа, що засвідчує 

виконання робіт, надання послуг, експорт прав інтелектуальної власності. 

Перевищення зазначеного строку потребує висновку центрального органу 

виконавчої влади з питань економічної політики [11]. 

Слід зазначити, що суб’єкти господарювання залежно від кількості 

працюючих та доходів від будь-якої діяльності за рік можуть належати до 

суб’єктів підприємництва, у тому числі до суб’єктів мікропідприємництва, 

середнього або великого підприємництва. 

Суб’єктами мікропідприємництва є фізичні особи, зареєстровані в 

установленому законом порядку як фізичні особи-підприємці або юридичні 

особи – суб’єкти господарювання будь-якої організаційно-правової форми та 

форми власності, у яких середня кількість працівників за календарний рік не 

перевищує 10 осіб та річний дохід від будь-якої діяльності не перевищує 

суму, еквівалентну 2 мільйонам євро, визначену за середньорічним курсом 

Національного банку України. 

Суб’єктами підприємництва є суб’єкти господарювання, у яких середня 

кількість працівників за календарний рік не перевищує 50 осіб та річний 
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дохід від будь-якої діяльності не перевищує суму, еквівалентну 10 мільйонам 

євро, визначену за середньорічним курсом Національного банку України. 

Суб’єктами великого підприємництва є юридичні особи – суб’єкти 

господарювання будь-якої організаційно-правової форми та форми власності, 

у яких середня кількість працівників за календарний рік перевищує 250 осіб 

та річний дохід від будь-якої діяльності перевищує суму, еквівалентну 50 

мільйонам євро, визначену за середньорічним курсом Національного банку 

України. 

Інші суб’єкти господарювання належать до суб’єктів середнього 

підприємництва [66]. 

Отже мале підприємництво – це одна з найбільш ефективних форм 

підприємництва, що сприяє успішному розвитку економіки, яке є гарантом 

гнучкості і динамічності економічного розвитку, потужним засобом 

постійного коректування і збереження структури суспільного виробництва, 

що задовольняє потреби населення в роботі, заробітній платні, соціальних 

послугах, а також є тією сферою, яка дає можливість державі вирішувати 

соціальні проблеми.  

Розглядаючи дуалістичність інтересів суспільства та підприємця, варто 

вказати на їх суперечливу єдність, коли за певних умов і в певний часовий 

період вони збігаються; в інших випадках між ними може виникати 

суперечність і навіть конфлікт, здатний перерости в антагонізм. 

Здійснення підприємницької діяльності на ефективному рівні можливе 

лише при настанні певної суспільної ситуації – підприємницького 

середовища, під якою розуміються, перш за все, ринок, ринкова система 

відносин, а також особиста свобода підприємця, тобто його особиста 

незалежність, що дозволяє ухвалити таке підприємницьке рішення, яке, з 

його точки зору, буде найбільш ефективним, дієвим і максимально 

прибутковим.  

Існуючі в суспільстві побоювання, що підприємець в таких умовах діє 

тільки в своїх інтересах, безпідставні та шкідливі: підприємець в умовах 
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ринку не може не орієнтуватися на споживача, бо тільки від нього одного 

залежать його прибуток, благополуччя та перспектива. 

Підприємницьке середовище – це загальна економічна ситуація, що 

включає в себе певну ступінь економічної свободи, наявність (або 

можливість появи) підприємницького корпусу, домінування ринкового типу 

економічних зв’язків, можливість формування підприємницького капіталу і 

використання необхідних ресурсів. Показником ступеня суспільної свободи 

підприємництва служить число знову з'являються самостійних підприємств. 

Розвиток підприємництва веде до зростання національного багатства і 

добробуту нації. Формування підприємницького середовища – найважливіша 

національна проблема. В рамках замкнутих міждержавних угрупувань 

відбувається процес створення єдиного підприємницького простору, тобто 

умови для здійснення підприємницьких функцій стають у всіх цих країнах 

все більше схожими. Таким чином, формування підприємницького 

середовища стає міждержавним стратегічним завданням. 

Іншими словами, підприємництво – це особлива система 

господарювання, в основі якої лежить творчий пошук потенційних 

можливостей вдосконалення виробництва продукції, робіт, послуг або 

формування нових споживчих вартостей в поєднанні з більш раціональним 

використанням ресурсів з метою забезпечення стійкого інноваційного 

розвитку господарських суб’єктів, їх ефективного функціонування на ринку в 

інтересах задоволення потреб суспільства і отримання прибутку 

підприємцем.  

Таким чином, сутність сучасного підприємництва полягає, перш за все, 

в пошуку якісно нових рішень, прискорення науково-технічного прогресу, 

розвитку та збагаченні ціннісних орієнтирів господарювання. В умовах 

відповідної державної політики підприємництво як специфічна форма 

господарювання може стати провідником стратегічних змін в економіці і 

суспільстві, з’явитися каталізатором справжнього соціально-економічного 

прогресу. 
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1.2. Сутність та зміст державної політики розвитку 

підприємництва 

 

Невід'ємною і однією з найважливіших складових державної політики 

розвитку України в сучасних умовах є державна підтримка розвитку 

підприємництва. З метою систематизації аналізу і управління цією 

підтримкою її можна згрупувати за певними класифікаційними ознаками. 

Класифікація видів державної підтримки визначається вибором критерію або 

базової видової ознаки [26]. 

Державна підтримка суб’єктів підприємництва та об’єктів 

інфраструктури підтримки підприємництва включає фінансову, 

інформаційну, консультаційну підтримку, в тому числі підтримку у сфері 

інновацій, науки і промислового виробництва, підтримку суб’єктів 

підприємництва, що провадять експортну діяльність, підтримку у сфері 

підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів [60]. 

Надання фінансової державної підтримки здійснюється спеціально 

уповноваженим органом у сфері розвитку малого і середнього 

підприємництва, іншими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування, регіональними та місцевими фондами підтримки 

підприємництва. 

Державна фінансово-кредитна підтримка підприємництва включає, 

насамперед, фінансові, інвестиційні, страхові податкові та кредитні види 

впливу на даний сектор економіки. Виважена, диференційована інвестиційна, 

податкова та грошово-кредитна політика здійснюють вирішальний вплив на 

формування та розвиток суб'єктів малого бізнесу. 

Обмеженість засобів державної підтримки підприємництва змушує 

шукати якісно нові форми і види його підтримки. Одним з можливих шляхів 

вирішення питань фінансово-кредитної підтримки підприємництва може 

стати використання технологій мікрокредитування. Основними 

відмінностями чинних і можливих форм і видів сприяння розвитку 



 20 

підприємництва є різні пропорції у використанні прямого і непрямого 

впливу. 

Прямі види включають основні види державної фінансової підтримки 

підприємництва: 

 надання пільгових позик;  

 часткова компенсація відсоткових ставок за кредитами, що 

надаються на реалізацію проектів суб’єктів підприємництва; 

 часткова компенсація лізингових, факторингових платежів та 

платежів за користування гарантіями; 

 надання гарантії та поруки за кредитами суб’єктів 

підприємництва; 

 цільове бюджетне фінансування і цільове субсидування; 

 пільгове кредитування; 

 компенсація видатків на розвиток кооперації між суб’єктами 

малого і середнього підприємництва та великими підприємствами; 

 створення державних спеціалізованих фінансових установ для 

підтримки підприємництва;  

 формування державних фондів підтримки підприємництва;  

 фінансова підтримка впровадження енергозберігаючих та 

екологічно чистих технологій тощо. 

Видам підтримки другої групи притаманний непрямий характер, вони 

поступово витісняють види прямого адміністративного впливу. До основних 

видів непрямої державної фінансової кредитної підтримки сприяння 

розвиткові підприємництва належать, наприклад, надання державою пільг: 

комерційним банкам, страховим компаніям, освітянським установам, 

науково-дослідним центрам тощо, які надають послуги підприємницьким 

структурам. 

У багатьох випадках для досліджень видів державного сприяння 

розвитку підприємництва використовують різні їх класифікації. Загальну 
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схему класифікації видів державної фінансово-кредитної підтримки 

підприємництва відображено на рис. 1.2. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Види державної підтримки розвитку підприємництва. 
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розвиток науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт, на 

впровадження у виробництво нової техніки та технології. 
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Ще одним видом фінансово-кредитної підтримки підприємництва є 

пільгове кредитування. Для видачі пільгових кредитів потрібні пільгові 

ресурси. Якщо суми кредитів та депозитів видають однакові, то зменшення 

ставки за депозитом дає змогу скоротити ставку за кредитом на таку ж саму 

величину (без врахувань резервування та операційних витрат) [6]. 

Наступним актуальним видом державної фінансово-кредитної 

підтримки підприємництва є гарантійне забезпечення першочергових 

вкладень для відкриття своєї справи. Тільки 100 % гарантія дає змогу 

видавати кредити за ставкою НБУ (без врахувань витрат по реалізації 

застави). Гарантійні обов'язки перевищують вартість кредиту, переводять 

механізм кредитування у пільговий режим, коли предмет застави стає більш 

цінним, ніж повернення кредиту. З українських організацій пільгові кредити 

малим підприємствам видають тільки фонди підтримки підприємництва без 

особливих вимог щодо ефективного його використання за умови наявності 

ризику. 

Одним із видів вирішення проблеми фінансування підприємництва 

може бути такий вид підтримки, як розвиток кредитної кооперації, до якого 

держава має опосередковане відношення. Кредитні спілки (кооперативи) за 

своєю природою є своєрідними спеціалізованими кредитними установами. 

Акумулювання коштів кредитні спілки здійснюють з метою надання позик 

членам спілки. Відсутність вільних державних коштів для фінансування 

підприємницьких проектів вимагає пошуку інших альтернативних джерел. 

Можливо, інтеграторами фінансових ресурсів кредитних спілок на місцях 

мають бути, насамперед, не комерційні банки, а кооперативи кредитних 

спілок, які в міжнародній практиці називають "кооперативними банками". 

Фонди таких банків формуються за рахунок внесків до кредитних спілок, 

кредитних кооперативів, діяльність яких чітко врегульована законом [70]. 

Ще одним видом державної фінансово-кредитної підтримки 

підприємництва є іпотечне кредитування. Розвиток іпотечного кредитування 

в Україні перебуває на етапі встановлення. Тенденція до збільшення обсягів 
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забезпечених іпотекою кредитів виникла не завдяки, а всупереч наявним 

економіко-правовим чинникам, які безпосередньо впливають на діяльність 

банків та інших фінансово-кредитних установ у сфері іпотечного 

кредитування. Ефективність іпотечного кредитування залежить від 

адекватного законодавства, яке б забезпечувало надійні гарантії захисту прав 

кредиторів [10]. 

Ефективним видом підтримки підприємництва є страхування захисту 

господарських інтересів суб'єктів підприємництва від можливих збитків. 

Особливо гостро стоїть ця проблема для малих підприємств, які потребують 

страхового захисту своїх майнових інтересів. Це пов'язано, передусім, з 

відсутністю в суб'єктів підприємництва будь-яких коштів на випадок 

непередбачених збитків. Однак, умови страхування, які пропонуються 

підприємствам малого бізнесу, зазвичай, не адаптовані до їх потреб і 

фінансове навантаження при страхуванні стає непосильним. 

Важливим видом державної фінансової підтримки, спроможним 

підвищити ефективність функціонування малих підприємницьких структур в 

Україні, є система контрактних відносин між великими державними і 

приватними дрібними фірмами – франчайзинг. Франчайзингова система 

співробітництва є специфічною варіацією вертикальної інтеграції великих і 

малих фірм через оригінальну систему контрактів-ліцензій (франшиз). 

Найперспективнішими напрямами впровадження франчайзингової системи в 

Україні в сучасних умовах є роздрібна торгівля, громадське харчування, 

побутові послуги, будівництво, автосервіс, готельне господарство, прокат. 

Важливим видом державної фінансової підтримки підприємництва є 

венчурне фінансування, яке передбачає надання кредиту за певну частку 

майбутнього приросту капіталу. Тому венчурний капітал цілком заслужено 

вважають альтернативою кредитуванню підприємництва, котрі, як правило, 

мають істотні проблеми із заставою і потребують коштів, що в іншому 

випадку використовувалися б для плати за кредит або на розвиток 

виробництва. 
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Прискорення такого виду підтримки підприємництва, як лізинг, в 

Україні потрібно здійснювати шляхом державного регулювання та 

підтримки. Нині лізингові операції регулюються Законом України "Про 

фінансовий лізинг" [59] від 16.12.1997 р.,№723/97-ВР, який регламентує 

види, форми, об'єкти та суб'єкти лізингу. 

Інформаційна державна підтримка суб’єктів підприємництва та 

об’єктів інфраструктури підтримки підприємництва може здійснюватися 

шляхом: 

1) створення і забезпечення функціонування державних, регіональних і 

місцевих інформаційних систем, інформаційно-телекомунікаційних мереж, 

сприяння започаткуванню підприємницької діяльності за допомогою 

Інтернету; 

2) надання інформації: 

 про стан виконання державних, регіональних і місцевих програм 

розвитку підприємництва; 

 про стан розвитку підприємництва; 

 про об’єкти інфраструктури підтримки підприємництва; 

 іншої інформації (економічної, правової, статистичної, 

виробничо-технологічної, з питань маркетингу), необхідної для забезпечення 

розвитку суб’єктів малого і середнього підприємництва. 

Консультаційна державна підтримка суб’єктів підприємництва може 

здійснюватися шляхом: 

1) сприяння утворенню об’єктів інфраструктури підтримки 

підприємництва, які надають консультаційні послуги суб’єктам 

підприємництва та забезпечення їх діяльності; 

2) спрощення доступу до інформації в режимі реального часу. 

Розглянемо найбільш поширені види інформаційно-консультаційної 

державної підтримки підприємництва (рис. 1.3.). 

У світі ефективним інститутом підтримки підприємництва є бізнес - 

техноінкубатори, які допомагають успішному розвиткові початківців у 
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бізнесі, надаючи їм технічну та консультативну допомогу протягом першого, 

найбільш важкого, року діяльності. Діяльність бізнес-інкубаторів зменшує 

ризик, який виникає на перших етапах управління бізнесом, а молоді 

компанії, які орендують площу, мають доступ до технологій та обладнання, 

яке за іншими обставинами було б їм недоступним. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3. Інститути та види державної інформаційно-консультаційної 

форми підтримки підприємництва.  

 

Окремим інститутом інформаційно-консультаційної підтримки 

підприємництва є бізнес-інкубатори. Бізнес-інкубатори – це неприбуткові 

організації, які існують на кошти муніципалітетів чи спонсорів. Вони можуть 

бути окупними тільки на 10-60 %. Тому, держава, декларуючи підтримку 
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підприємництва в Україні, повинна частково фінансувати діяльність бізнес-

інкубаторів, заохочувати спонсорів та кредиторів до фінансування їхньої 

діяльності. 

Новим інститутом підтримки підприємництва є бізнес-центри, функції 

яких полягають у наданні підтримки у вигляді консультативної допомоги, 

організації професійної підготовки та перепідготовки кадрів для  

підприємництва. 

Ще одним інститутом інформаційно-консультаційної підтримки є 

інноваційно-технологічні центри (ІТЦ), яким відводиться роль опорних 

пунктів у формуванні інформаційно-технологічної інфраструктури, у світі 

вони розглядаються як важливий пріоритет. Пріоритетністю ІТЦ, як 

інноваційних структур, є існування на одній території підприємств різної 

спрямованості, що виробляють промислову продукцію, та надають різні 

послуги. Така інтеграція є основою швидкого розвитку малого інноваційного 

бізнесу, нагромадження досвіду діяльності на ринках (зовнішніх та 

внутрішніх), а також формування зв'язків між різними підприємницькими 

структурами. 

Важливим інститутом інформаційно-консультаційної підтримки 

підприємництва є технопарки. Технопарки є різновидом організаційних 

структур, тому вони дають змогу розвивати зв'язки між науковими 

організаціями, університетами та виробництвом, створюють сприятливі 

умови для переходу від ідеї до виготовлення продукції (виробництва). 

Формування технопарків проходить на базі навчальних закладів, дослідних 

центрів, лабораторій, досвідчених підприємств, фабрик, заводів або 

наукомістких підприємств. Створення технопарків є необхідним у таких 

організаційно-економічних структурах, які б могли адаптуватися та 

розвиватися в умовах формування нової системи господарювання, володіли б 

гнучкою системою саморегулювання у ринкових умовах, сприяли б появі 

інших науково-технічних та виробничих структур ринкової орієнтації. 

Сучасним інститутом консультаційної підтримки підприємництва є 
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консалтингові фірми. Під консалтингом розуміють надання консультацій 

товаровиробникам, надають послуги щодо дослідження і прогнозування 

ринку, оцінки торгівельно-економічних умов експортно-імпортних операцій, 

а також аналіз фінансово-господарської діяльності підприємств.  

Консалтингові фірми займають на ринку свою «нішу», гармонізуючи 

протилежні інтереси діючих на ринку структур. Тематика послуг, що 

надають консалтингові фірми: управлінські консультації, фінансові 

консультації, юридичні консультації, технологічні консультації тощо [49]. 

Отже, надання консультацій з питань бухгалтерського обліку та 

аудиту; оцінка майна, майнових і немайнових прав; розміщення, оцінка, 

купівля цінних паперів; розробка фінансової стратегії; оцінка ризиків; 

управління фондами та інвестиціями; мінімізація витрат; організація 

фінансового обліку; контроль кредитів прибутку; визначення ефективності 

окремих заходів; надання юридичних консультацій з питань оптимізації 

оподаткування; створення, реорганізація, реєстрування підприємств; 

зовнішньоекономічна діяльність; ліцензування та патентування; повернення 

боргів; банкрутство; практичне застосування законодавства – все це є 

необхідним для розвитку та підтримки МП тому такий вид підтримки 

вважаємо надзвичайно необхідним для розвитку малого бізнесу. 

Наступним видом інформаційно-консультаційної форми підтримки 

підприємництва є аудиторські послуги. На сьогодні на новостворених малих 

підприємствах не вистарчає відповідної інформації для бухгалтерів, а саме: 

можливостей консультацій, тематичних та комплексних аудиторських 

перевірок, поставки періодичних видань. Звідси, випливають помилки 

бухгалтера, які відбиваються на суб'єктах підприємництва, призводять 

новостворених суб'єктів господарювання у деяких випадках до банкрутства. 

Тому, доцільно було б створити державні аудиторські фірми, які б надавали 

суб'єктам підприємництва аудиторські послуги, безкоштовно у перший рік 

існування, 20 % – оплати послуг на другий рік заснування підприємства, 50 

% – на третій рік з дня заснування підприємства, 70 % – на четвертий і повна 
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вартість на п'ятий рік з дня заснування підприємства.  

Таким чином, надання підтримки через аудиторські послуги зменшило 

б штрафні санкції до суб'єктів підприємництва та, у випадку їх застосування 

органами Державної фіскальної служби, аудиторський висновок захищає 

суб'єктів підприємництва від такої місії, а також аудиторська фірма апелює 

неправомірні застосування штрафних санкцій, чим і захистить суб'єктів 

малого бізнесу від незапланованих витрат. 

Важливим видом державної підтримки підприємництва є послуги 

державних навчальних закладів. Для створення необхідних для 

підприємництва соціально - економічних умов потрібні концепція, програма 

й система підготовки та підвищення кваліфікації, насамперед, підприємців і 

менеджерів, а також фахівців і працівників підприємницьких структур. Це 

вимагає відповідної спрямованості всієї системи освіти й виховання, 

починаючи з сім'ї, дитячих установ, школи, середніх і вищих навчальних 

закладів і закінчуючи системою підвищення кваліфікації підприємців та 

менеджерів через спеціальну мережу перепідготовки у відповідних закладах 

вищої школи, школах бізнесу, бізнес-інкубаторах, техноінкубаторах, на 

курсах тощо. 

Державна підтримка суб’єктів підприємництва у сфері інновацій, науки 

і промислового виробництва може здійснюватися шляхом: 

1) надання фінансової підтримки для утворення об’єктів 

інфраструктури підтримки підприємництва у сфері інновацій, науки і 

промислового виробництва, у тому числі бізнес-інкубаторів, інноваційних 

бізнес-інкубаторів, технологічних парків; 

2) сприяння розвитку венчурного підприємництва; 

3) створення системи економічних стимулів для розвитку економіки на 

основі технологічних інновацій; 

4) передачі наукової продукції, створеної за рахунок бюджетних 

коштів, для її впровадження у виробництво; 

5) створення умов для залучення суб’єктів підприємництва до 
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укладення договорів субпідряду у сфері інновацій і промислового 

виробництва; 

6) стимулювання залучення іноземних інвестицій і розвитку 

взаємовигідної міжнародної інноваційної співпраці; 

7) створення умов для поширення кооперації між суб’єктами малого і 

середнього підприємництва та великими підприємствами. 

Державна підтримка суб’єктів підприємництва, що провадять 

експортну діяльність, може здійснюватися шляхом: 

1) сприяння просуванню на ринки іноземних держав продукції 

вітчизняного виробництва (товарів, робіт і послуг), об’єктів інтелектуальної 

власності, а також створення сприятливих умов для українських учасників 

експортної діяльності; 

2) співпраці з міжнародними організаціями та іноземними державами у 

сфері розвитку підприємництва; 

3) утворення об’єктів інфраструктури підтримки підприємництва, що 

сприяють експортній діяльності, зокрема шляхом надання фінансової 

підтримки (кредитування, гарантування, страхування експортних операцій, 

відшкодування частки відсоткових ставок за кредитами для провадження 

експортної діяльності, часткове покриття витрат суб’єктів підприємництва, 

пов’язаних із здійсненням маркетингових заходів на зовнішньому ринку, 

вивченням кон’юнктури зовнішнього ринку, пошуком партнерів, 

просуванням товарів на нові ринки, участю у виставково-ярмарковій 

діяльності за кордоном, відрядженням спеціалістів для вивчення ринків 

іноземних держав, перепідготовкою та підвищенням кваліфікації персоналу 

суб’єктів підприємництва з питань експортної діяльності); 

4) сприяння участі суб’єктів підприємництва у виставках, ярмарках за 

кордоном для представлення продукції вітчизняного виробництва, у тому 

числі шляхом надання фінансової підтримки, надання в оренду виставкових 

площ, покриття витрат суб’єктів підприємництва, пов’язаних з участю в 

таких виставках, ярмарках; 
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5) сприяння поширенню за кордоном інформації про потенційні 

можливості вітчизняного підприємництва та забезпеченню доступу до 

іноземних інформаційних мереж для пошуку ділових партнерів. 

Державна підтримка суб’єктів підприємництва у сфері підготовки, 

перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів може здійснюватися 

шляхом: 

1) розроблення та виконання освітніх програм, спрямованих на 

підготовку, перепідготовку і підвищення рівня кваліфікації кадрів для 

суб’єктів підприємництва, на основі державних освітніх стандартів; 

2) створення умов для підвищення рівня професійних знань і ділових 

якостей фахівців з числа соціально незахищених верств населення; 

3) надання навчально-методологічної, науково-методичної допомоги 

суб’єктам підприємництва; 

4) сприяння участі у програмах обміну міжнародним досвідом з метою 

запровадження передових технологій та підвищення рівня кваліфікації кадрів 

для суб’єктів підприємництва. 

Отже, існує багато видів, напрямків та можливостей державної 

підтримка підприємництва, насамперед, фінансові, інвестиційні, страхові, 

податкові та кредитні механізми стимулювання його розвитку. Однак 

відсутність виваженої, комплексної, системної та диференційованої 

інвестиційної, податкової та грошово-кредитної державної політики 

негативно впливають на формування та інтенсивний розвиток суб'єктів 

підприємництва в Україні в сучасних умовах. 

 

1.3. Державна політика щодо розвитку підприємництва в різних 

країнах 

 

Досвід розвинених країн, таких як США, Італія, Японія, 

Великобританія, Німеччина, Франція, економіці яких належить провідне 

місце у світі, показує важливу роль малого та середнього бізнесу. На долю 
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останнього у цих країнах припадає близько 90–95 % від усіх підприємств, 

50–60 % – виробництва валового національного продукту, він виступає 

роботодавцем для більш ніж 50% працездатного населення [43]. 

Державна політика підтримки підприємництва в розвинутих державах 

формується на принципах забезпечення пріоритетності країни на 

міжнародних ринках, вирішення важливих соціальних проблем суспільства, 

піднесення добробуту населення.  

Тому одним із ключових елементів ринкових перетворень виступає 

підприємництво. У розвинутих країнах підприємництво є невід'ємною 

частиною ринкового господарства. Він, як джерело прогресивних 

економічних змін, набув особливої актуальності у 90-х роках ХХ ст.: малі 

підприємства (МП) сприяють розвитку конкуренції, створюють нові робочі 

місця, інтенсивно займаються науковими розробками, тощо. Крім того, 

малий бізнес є запорукою демократизації економіки та суспільного життя, 

чинником підтримання соціальної справедливості в суспільстві. Зарубіжний 

досвід підтверджує ефективність існування сектору малих підприємств в 

сучасній економіці. Будь-яка "здорова" економічна система не може обійтися 

без балансу великого та малого бізнесу. Малі підприємства відіграють 

провідну роль у зміні структури форм власності, оскільки фактично 

представляють приватні інтереси. 

Для господарств різних країн і регіонів, як в загальних рисах, так і в 

окремих галузевих характеристиках існують певні відмінності і особливості, 

які виникли під дією різних чинників, починаючи від історичних і 

закінчуючи природно-кліматичними. Розвиток малого бізнесу не є 

виключенням. Тому існують певні відмінності між шляхами становлення 

сектору малого підприємства в господарствах різних регіонів.  

Малий бізнес відіграє винятково важливу роль в економічному і 

соціальному житті США. Так, невеликі фірми США виробляють більше 50 % 

валового національного продукту і половину валового продукту приватного 

сектору. 
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У окремих сферах економіки малий бізнес домінує. Так, на його частку 

оптової торгівлі доводиться - 86% валового продукту приватного сектору, у 

сфері обслуговування - 81%, у будівництві - 80%, у фінансовій сфері - 60%, у 

роздрібній торгівлі - 55%, в обробній промисловості - 21% [38]. 

На малі фірми припадає майже половина всіх зайнятих у приватному 

секторі: - 12 млн. чол. у сфері обслуговування; - 10,1 у роздрібній торгівлі; -

4,4 в оптової; в обробній промисловості зайняті - 8; у будівництві - 4,3; на 

транспорті - 2; у видобувній промисловості - 0,5; у сільському господарстві - 

0,8; 3,2 млн. чол. було зайнято фінансовою діяльністю [12]. 

Особливо важливу роль малий бізнес відіграє у вирішенні проблем 

зайнятості: у 90-і роки 80% усіх нових робочих місць були створені дрібними 

підприємствами. Більше 100 млн. американців прямо або побічно заробляють 

засоби для існування завдяки малому підприємництву. Держава ж одержує 

мільярдні суми прибутків у вигляді податків із прибутку дрібних 

підприємств. 

У політиці уряду США як і в багатьох інших розвинених 

капіталістичних країнах допомога дрібному бізнесу займає особливе місце. 

Дрібні підприємства стали своєрідним індикатором загального стану справ в 

економіці. Невеликі підприємства найбільш чуйно реагують на зміну 

господарської кон'юнктури, падіння або підвищення норми прибули в 

галузях економіки. Хвиля розорень або утворення нових компаній 

зароджується передусім в немонополізованому секторі і лише пізніше, 

набравши силу, докочується до більш великих фірм. 

У умовах погіршення відтворювання великі компанії знаходять 

"віддушину" у вигляді експорту капіталу. Дрібні фірми, як правило, не 

мають такої можливості. Це змушує їх для виживання інтенсивно 

переглядати свою виробничу і збутову діяльність. Ті з них, хто в умовах 70-х 

початку 80-х років зуміли пристосуватися - вижили, інші - збанкрутували. 

Однак, в свою чергу, розвиток малих підприємств при подоланні цієї кризи 

послужив важливим засобом оздоровлення економіки.  
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Малий бізнес відіграє помітну роль в зайнятості, виробництві окремих 

товарів, дослідницьких і науково-виробничих розробках. Про те, що малі 

підприємства здатні у великих масштабах забезпечувати роботою незайняті 

трудові ресурси говорить те, що в США в дрібних фірмах зосереджено 50% 

всієї робочої сили. У цьому полягає соціальна роль підприємництва [12]. 

Незважаючи на те, що велика частина наукового потенціалу 

зосереджена у великих компаніях, малі фірми частіше починають 

комерціалізацію нових товарів. Дослідження 500 значних технологічних 

нововведень і винаходів, зареєстрованих протягом останнього двадцятиріччя 

в США, виявило важливу роль невеликих фірм навіть у втіленні в життя 

істотних технологічних нововведень (табл. 1.1).  

Таблиця 1.1 

Частка технологічних нововведень в США, % [12] 

Країни дрібні фірми середні фірми великі фірми 

США 35 15 50 

 

У світовій практиці вважається нормою державне заохочення малого 

бізнесу в інтересах суспільства і держави. При цьому завдання держави 

полягає не в тому, щоб передати малим підприємствам фінансові, технічні й 

інші ресурси, і не в тому, щоб підтримувати їх за будь-яку ціну, а в тому, щоб 

створити правові й економічні умови для їхнього виживання, спроможності 

зростати і саморозвиватися в умовах ринку. В США є потужна державна 

підтримка розвитку підприємництва.  

Діяльність малих підприємств у США входить у компетенцію 

спеціальної державної організації - Адміністрації малого бізнесу, створеної 

Конгресом США ще в 1953 р. На неї покладений обов'язок надавати дрібним 

підприємцям фінансову консультаційну допомогу, сприяти в одержанні 

урядових замовлень і укладенню контрактів із великими 

підприємствами [12; 30]. 
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Велика увага приділяється малому бізнесу на регіональному рівні. Так, 

наприклад, у 1983 р. в штаті Мічиган створений Центр розвитку малого 

бізнесу для реалізації програм по консультації, навчанню, дослідженню і 

правовому захисту малого бізнесу, який і досі успішно працює.  

Відповідно до законодавства кредитування суб'єктів малого бізнесу 

здійснюється на пільгових умовах із компенсацією відповідної різниці 

кредитним організаціям за рахунок засобів фондів підтримки 

підприємництва, що вправі компенсувати кредитним організаціям цілком або 

частково недоотримані ними прибутки при кредитуванні суб'єктів 

підприємництва на пільгових умовах. Такий же порядок передбачений при 

страхуванні суб'єктів підприємництва. 

Як свідчить світова та вітчизняна практика, основним показником, на 

основі якого підприємства (організації) відносяться до суб'єктів малого 

бізнесу, є в першу чергу середня чисельність працівників, зайнятих на даний 

момент на підприємстві. Як правило, найбільш загальними показниками, на 

основі яких суб'єкти господарської діяльності відносяться до суб'єктів малого 

бізнесу, є чисельність персоналу (зайнятих працівників), розмір капіталу, 

обсяг обороту (прибутку, доходу). Однак майже у всіх розвитих країнах 

першим критерієм віднесення підприємств до суб'єктів малого бізнесу є 

чисельність працюючих. До малого бізнесу відносять, як правило, 

підприємства з числом зайнятих від 1 до 500, де: від 1 до 20 – ремісничі; від 

20 до 100 – малі; від 100 до 500 – середні підприємства [32]. 

Але часто, у залежності від важливості малого бізнесу в економіці 

країни, він самостійно розділяється на різні групи. У Німеччині, наприклад, 

офіційне визначення поняття підприємництва відсутнє, але відповідно до 

класифікації федерального міністерства господарства до дрібного відносять 

фірми з числом зайнятих до 49 чоловік і щорічним оборотом мінімум 1 млн. 

євро. При цьому дрібні і середні підприємства – це фірми, якими керують 

юридично самостійні власники, що беруть участь у виробництві, що цілком 

беруть на себе економічний ризик. У Німеччині ж, існує чотири категорії 
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віднесення підприємств до малого: від 20 до 49; від 50 до 99; від 100 до 199; 

від 200 до 499. У Німеччині нараховується близько 3,3 млн. суб'єктів малого 

та середнього бізнесу, що складає 99 % всіх підприємств Німеччини, на яких 

працює до 71 % зайнятих у народному господарстві та створюється близько 

50 % ВВП країни. У цьому секторі проходять професійне навчання 82 % 

учнів країни. На 108 тис. суб'єктів малого та середнього підприємництва 

щорічно створюється новий продукт., 32 тис. з них (це кожне соте 

підприємство) займаються власними науковими розробками. 

І для того, щоб фірму визнали малою, її річний оборот повинний 

складати від 3,5 до 11,5 млн. євро, а в США – 3-12 млн. дол. [13]. 

У Японії до дрібних і середніх підприємств відносяться підприємства, 

що мають наступні показники (табл.1.2). 

Таблиця 1.2 

Дрібні і середні підприємства Японії 

Галузі, у яких 

функціонують 

підприємства 

Статутний капітал, 

млн. ієн 
Чисельність працюючих 

Видобувна й обробна 

промисловість, 

будівництво 

До 100 До 300 

Оптова торгівля До 30 До 100 

Роздрібна торгівля й 

індустрія послуг 
До 30 До 50 

 

В міру розвитку малого бізнесу утворяться різні форми організації 

приватних фірм. В даний час в розвинутих країнах відомі три основні правові 

форми: одноособові, корпорації і партнерства. 

Суб’єкти малого бізнесу як з'являються, так і банкрутують з багатьох 

причин. Наприклад, у Німечині в 1990 р. більш 14500 малих підприємств 

зазнали невдачі, причому 40% їх вони проіснували не більш 5 років. Частка 

банкрутств підприємств малого бізнесу завжди вище, тому що, йдучи на 

ризик, підприємець вирішує досить складну проблему 
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конкурентноспособности продукції, що випускається. Починаючому 

підприємцю на самому початку потрібно проводити свою роботу при більш 

високих витратах, чим підприємцю вже існуючої фірми. Початкова вартість 

ставить засновників фірми в невигідне положення в порівнянні з діючою 

фірмою. У зв'язку з цим починаюча фірма завжди має більш високу 

собівартість продукції. Найбільш часті причини банкрутства малих 

підприємств – це невдачі в сфері збуту продукції, а також недостатня 

компетентність і відсутність досвіду  

Але частіше мале підприємство банкрутує не остаточно, а поглинається 

більш великою фірмою. 

У зв'язку з цим можна виділити три моделі розвитку малого бізнесу в 

розвинутих країнах: 

- повільне розширення ділової активності; 

- швидкий розвиток малих підприємств і перетворення їх у середні, а 

потім у великі компанії; 

- збереження масштабів діяльності на досягнутому рівні. 

Отже, значний плюс малого бізнесу полягає в тому, що багато хто з 

суб’єктів малого бізнесу виявилися більш пристосованими, чим великі 

компанії, до умов розвитку в кризові періоди для економік західних країн. 

Великі фірми не настільки відчутно і швидко реагують на які-небудь зміни в 

економіці. Не випадково в державній політиці урядів Німеччини, США і 

багатьох інших розвитих країн допомога дрібному бізнесу займає особливе 

місце. Невеликі підприємства найбільше чуйно реагують на зміну в 

економіці, на падіння чи підвищення норми прибутку в галузях економіки. 

Руйнування й утворення нових компаній відбувається, насамперед, у 

немонополізованому секторі і лише пізніше, набравши силу, відбуваються і 

на більш великих фірмах, відбиваючи на їхнє діяльності. У таких умовах 

великі компанії експортують капітал. Дрібні фірми, як правило, не мають 

такої можливості і для виживання дрібні фірми змушені переглядати свою 

виробничу і збутову діяльність. 
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У Франції малими вважаються підприємства, на яких чисельність 

зайнятих не перевищує 500 чол. і річний оборот до стягування податків, 

оцінений на момент закриття підсумкового балансу, нижче за 1 млн. євро. 

Причому в різних галузях економіки розмір фірми оцінюється по-різному. 

Якщо в сільському господарстві і харчовій промисловості фірми із 

зайнятістю понад 200 чол. вважаються великими, то в галузі виробництва 

обладнання поріг чисельності 500 чол.  

Зусилля, що додаються державою і неурядовими організаціями Франції 

з підтримки і стимулювання малого бізнесу, дійсно потужні. Деякі експерти 

навіть вважають їх надлишковими, вважаючи, що гроші, витрачені на малі 

підприємства, можна було б витратити ефективніше. У будь-якому випадку, 

про ефективність державної політики підтримки малого бізнесу слід судити 

за отриманими результатами. Так, в малий бізнес у Франції залучено більше 

15 млн. чол., що складає 54% від загальної чисельності зайнятих. Питома 

вага випуску продукції малих підприємств у ВВП країни коливається в 

проміжку від 55 до 62%, а кількість малих підприємств на 1000 жителів 

Франції складає 35 [12]. 

В економічному зростанні Японії мале та середнє підприємництво 

відіграє особливо важливу роль. Історично в країні склався розподіл праці 

між великими та малими підприємствами. Взаємодія між ними здійснюється 

на основі аутсорсингу:  великі підприємства дають замовлення на 

комплектуючі, деталі або  необхідні послуги середнім фірмам, а ті в свою 

чергу, передоручають частину роботи малим спеціалізованим субпідрядним 

підприємствам. Конкуренція між великою кількістю малих субпідрядних 

фірм за отримання замовлень спонукає їх до зниження витрат та підвищення 

якості товарів та послуг. Отже вигоду отримують усі: великому підприємству 

гарантується оперативність виконання заказу, висока його якість  і низька 

ціна. А середні та малі фірми мають стабільні замовлення, забезпечені 

роботою і отримують доходи. Більше половини малих і середніх підприємств 

в країні працюють саме таким чином. 
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Характерною ознакою японської економіки є сімейний бізнес, в якому 

члени родини із покоління в покоління працюють в одній фірмі, виконують ті 

ж самі обов’язки. У структурі господарства сімейні підприємства складають  

32%, приватні підприємства  – 48%, юридичні особи – 20% [40]. 

Для підтримки малого підприємництва та захисту його інтересів в 

країні створено Управління малих підприємств, яке підпорядковується 

Міністерству зовнішньої торгівлі і промисловості Японії . Крім того, для 

спрощення процедур отримання позик уряд країни створив Корпорацію 

страхування малого та середнього підприємництва та асоціації з 

гарантування кредитів.  

Функціонування малого та середнього підприємництва в Японії 

регулюється системою законів та положеннями про пільги для нього.  

Оподаткування в країні залежить від виду діяльності. Ставка корпоративного 

податку залежить від річного доходу і величини статутного капіталу. У 2018 

р. така ставка для малих та середніх фірм (з капіталом до 100 млн ієн) з 

річним доходом до 4 млн. ієн складала 25,99%, до 8 млн. ієн  - 27,57%, 

більше 8 млн. ієн  - 33,59 %. А для великих підприємств вона дорівнює 

29,74%. Ефективна ставка корпоративного податку для малих і середніх фірм 

– 34,6%, а для великих – 30, 62%  [54].  

Отже, в країні діє прогресивна шкала оподаткування, яка не передбачає 

пільг для малого та середнього бізнесу. Для великих підприємств ставки  

податків навіть нижчі. 

Малий бізнес в Японії зосереджений у будівництві, торгівлі, легкій 

промисловості та сфері послуг. Розробкою інноваційних технологій та 

продуктів займаються в основному великі корпорації. Тому уряд країни 

підтримує і стимулює ті малі і середні підприємства, які виробляють 

наукомістку високотехнологічну продукцію, як правило це венчурні фірми. 

Держава на спеціальних пільгових умовах надає їм субсидії та позики на 

конкретні цілі: розробка і впровадження інновацій, модернізація підприємств 

наукоємних галузей, організація нових малих підприємств, тощо. Крім того, 
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може надаватися  допомога інноваційним підприємствам  в отриманні 

кредитів шляхом надання державних гарантій або поручительства з її боку. 

Державна підтримка малого середнього підприємництва в Японії 

передбачає надання освітніх послуг. В країні створені спеціальні центри, в 

яких здійснюється навчання, перепідготовка підприємців для роботи в 

малому бізнесі, для них  проводяться консультації з правових, економічних, 

технологічних питань. 

В сучасних умовах глобалізації економіки роль малого і середнього 

підприємництва в усіх країнах зростає. Вибір більшістю економічно 

розвинених країн інноваційної моделі розвитку посилює процес спеціалізації 

на мікро- та макрорівнях, збільшує попит на вузькоспеціалізовану продукцію 

та інновації. Найчастіше виробником такої продукції є малі та середні 

підприємства, які спроможні швидко пристосовуватися до змін споживчого 

попиту і знаходити свою ринкову нішу. 

Ефективність функціонування малих і середніх підприємств в 

економічно розвинених країнах обумовлюється низкою причин. Для їх 

відкриття потрібен відносно невеликий стартовий капітал. Населення 

зацікавлене в організації власного бізнесу як джерела отримання доходів і 

реалізації своїх підприємницьких здібностей. Завдяки створенню нових 

робочих місць вирішується проблема зайнятості.  Саме малий та середній 

бізнес є підґрунтям для створення та розширення середнього класу у країні, 

який є опорою для стабільного розвитку. Можливість швидкого 

впровадження інновацій шляхом створення інноваційних підприємств 

(венчурних компаній, бізнес - інкубаторів ) сприяє зацікавленості крупного 

фірм у співробітництві з МСБ задля зменшення власного  інвестиційного 

ризику від розробки інновацій та скорочення терміну їх впровадження. 

Раціональна організаційна структура малих і середніх підприємств створює 

умови для зменшення управлінських витрат, скорочення виробничих запасів, 

ефективного використання робочої сили та обладнання. Вони більш 

рівномірно розподілені територіально і адаптовані до місцевих умов, 
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забезпечуючи виробництво широкого асортименту товарів та послуг 

місцевого вжитку. Органи регіональної та муніципальної влади здатні 

здійснювати більший вплив на діяльність МСБ, ніж на великий (завдяки  

використанню спрощеної системи оподаткування, наданню пільг, тощо). 

Влада зацікавлена в податкових надходженнях від малих та середніх 

підприємств, використанні вироблених ними за власний кошт товарів та 

послуг для задоволення потреб місцевих жителів, зниженні бюджетних 

коштів на допомогу по безробіттю завдяки розширенню само зайнятості. До 

того ж, держава  підтримує розвиток конкуренції, і саме мале та середнє 

підприємництво менш за все схильне до монополізації, надає економіці 

гнучкості.  

Отже підприємництво в розвинутих країнах становить найважливіший 

сектор національних економік: якщо великі підприємства визначають рівень 

науково-технічного й виробничого потенціалу країни, то мале 

підприємництво, є масовою формою ділового життя і забезпечує соціально-

економічну стабільність суспільного виробництва. 
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ СТАН ТА РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ ДЕРЖАВНОЇ 

ПОЛІТИКИ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ  

 

 

2.1. Аналіз розвитку підприємництва в Україні як об’єкту 

державної політики 

 

Успіх України багато в чому у майбутньому визначатиметься темпами 

здійснення політичної та економічної модернізації суспільства. Основними 

факторами такої модернізації мають бути як творча енергія мас, так і 

інноваційна активність науки та бізнесу. 

Розвиток підприємництва та схильність підприємств до інновацій 

залежить від багатьох специфічних властивостей галузей – таких, як 

можливості розвитку технологій, середня вартість проекту НДДКР, рівень 

передбачуваності технологічного розвитку, наявність економії від ефектів 

масштабу та навчання. Також важливі стан попиту, рівень горизонтальної 

диференціації продукту й стратегічна взаємодія бізнесу, умови привласнення 

результатів інноваційної діяльності підприємств [23]. 

Так, Ф. Шерером [41] було проведено дослідження взаємозв'язку між 

типом структури ринків і стимулами підприємств до інновацій (у 56 галузях 

промисловості США), за результатами якого було зроблено важливий 

висновок про наявність нелінійної, перекинутої «U-подібної» залежності між 

рівнем концентрації продавців та їхніми стимулами до інноваційної 

діяльності. Було виявлено, що інтенсивність НДДКР (за критерієм 

витрат R&D) спочатку зростає і досягає максимуму при рівні концентрації 

чотирьох фірм (CR4) – від 50 до 55%, але із зниженням індексу концентрації 

інноваційна активність слабшає. А галузі з часткою чотирьох фірм нижче 

15% характеризувалися «фатально низькими стимулами в проведенні 

НДДКР». Наявність перекинутої «U-подібної» залежності між інтенсивністю 
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конкуренції та інноваційною активністю підприємств виявили й інші 

дослідники.  

Так, у праці [42] зазначається, що відносний показник обсягу витрат 

на R&D  до грошового обороту підприємств сягав максимуму при CR4 = 

52%, а у праці [18] – при CR4 = 64%. 

Такі результати переконують у тому, що саме олігополія є ринковою 

структурою, яка найбільше стимулює учасників ринку до інноваційної 

активності.  

Але висновок про наявність перекинутої «U-подібної» залежності між 

інтенсивністю конкуренції та інноваційною активністю підприємств не 

підтверджений абсолютно у всіх дослідженнях, присвячених ідентифікації 

характеру такого зв'язку. Зокрема, у праці [23] визначена чутливість 

отриманих результатів до специфіки галузей, насамперед до технологічної.  

Отже, «трьома китами» перспектив розвитку підприємництва є: 

технологічні можливості підприємств, стимули до інновацій та структура 

ринку. 

Розглянемо структуру підприємництва України в галузевому та 

регіональному аспектах та інноваційну активність її підприємств. 

Станом на кінець 2018 р. в Україні у сфері підприємницької діяльності 

(табл. 2.1) функціонували 1805 тис. підприємств, кількість яких впродовж 

2012-2018 рр. зменшувалась у зв’язку із загостренням фінансово-економічної 

й політико-економічної кризи та воєнними подіями на сході України. 

Переважна більшість українських компаній в секторі підприємництва – це 

малі та середні підприємства (МСП), подібно до більшості країн по всьому 

світі.  

Де їх частка у ВВП багатьох європейських країн перевищує 50% (Італія 

– 70%, Німеччина – 60%, Франція – 52%), в Польщі – 47% ВВП, а в Росія та 

Білорусь – 22% та 23% відповідно. 

У 2018 р. в Україні підприємства з кількістю найманих працівників 

менше 250 осіб становили понад 99% всіх підприємств в економіці 
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підприємництва, на їх долю припадало 61% загальної зайнятості в 

підприємництві, 54% загального обсягу реалізованої продукції та 47% 

створеної у підприємництві доданої вартості.  

Доля підприємств з кількістю найманих працівників більше 250 осіб в 

Україні традиційно протягом 2012-2018 рр. не перевищувала 1%.  

Таблиця 2.1 

Динаміка кількості суб’єктів підприємництва в Україні, тис. од. [54] 

Показники 
Кількість суб’єктів підприємництва 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Великі 

підприємства  

586 698 659 497 423 338 399 

Суб’єкти 

середнього 

підприємництва,, у 

т.ч.: 

21338 20550 19210 16618 15510 15113 15254 

Середні 

підприємства 

20983 20189 18859 15906 15202 14832 14937 

Фізичні особи-

підприємці 

355 361 351 712 307 281 317 

Суб’єкти малого 

підприємництва, 

одиниць, у т.ч.: 

68316 68103 65021 55159 47555 49298 52324 

Малі підприємства 56789 57587 55332 45676 43575 43459 44818 

Фізичні особи-

підприємці 

11520 10516 9689 9483 4310 5839 7506 

Суб’єкти 

мікропідприємницт, 

одиниць, у т.ч.: 

2093688 1510776 1637180 1859887 1910830 1800736 1737082 

Мікропідприємства 300445 286461 318477 278922 284240 247695 278102 

Фізичні особи-

підприємці 

1793243 1224315 1318703 1580965 1626589 1553041 1458980 

Всього 2183928 1600127 1722070 1932161 1974318 1865530 1805059 

 

96% українських підприємств у секторі бізнесу – це мікро-

підприємства, тобто підприємства, що наймають менше десяти робітників. 

На додаток, 83% підприємств бізнес сектору – це індивідуальні підприємства 

(ФОПи). Але їх частка у ВВП складає тільки 14,8%. 

89% усіх підприємств працюють у секторі послуг, і на них припадає 

майже 45% зайнятості, а також вони генерують 56% доданої вартості. Майже 
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половина доданої вартості послуг бізнесу створена у секторі оптової та 

роздрібної торгівлі.  

В структурі малих і середніх вітчизняних підприємств за видами 

економічної діяльності  (рис. 2.1) найбільша їх частка (46%) займалась 

оптовою та роздрібною торгівлею і ремонтом автотранспортних засобів, 4% 

– сільським, лісовим або рибним господарством, 7% – промисловим 

виробництвом, 5% – операціями з нерухомим майном, 3% – будівництвом, 

7% – професійною та науково-технічною діяльністю, 5% – транспортом, 

складським господарством, 3% – адміністративним обслуговуванням, 8% – 

інформацією та телекомунікаціями, 3% – тимчасовим розміщуванням й 

організацією харчування, 9% – наданням інших послуг. 

 
 

Рис. 2.1. Структура малого і середнього бізнесу за видами економічної 

діяльності [42] 

 

Взагалі, в господарській діяльності всіх країн більші підприємства є 

більш продуктивнішими, порівняно із меншими компаніями. Це особливо 
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справедливо для секторів промисловості, де потрібні великі інвестиції 

капіталу. Продуктивність праці (рис. 2.2) на великих підприємствах України 

в загальних рисах наслідує цю схему. Проте, в будівництві, де домінують 

менші підприємства, продуктивність малих компаній підібна до 

продуктивності праці на великих підприємствах. 

 

 
 

Рис. 2.2. Продуктивність праці за видами економічної діяльності [62]. 

 

Статистичні дані кількості зайнятих та витрат на оплату їх праці 

показують, що підприємництво в Україні забезпечує майже 14% всього 

населення робочими місцями та заробітною платою. Найбільша сума витрат 

на оплату праці одного найманого працівника спостерігається у великих 

підприємствах, найменша – у малих підприємствах. 

В регіональному розрізі найбільша частка підприємств України 

знаходиться у таких регіонах, як: Дніпропетровська (7,9% усіх підприємств 

України), Харківська (8,5%), Одеська (7,1%), Київська (5,3%), Львівська 

(6,1%), Запорізька (4,3%) області. Найменша частка підприємств – у 

Чернігівській (2,2%), Сумській (2,2%), Рівненській (2,1%), Кіровоградській 

(2,0%) та Луганській (1,2%) областях. Майже 14% підприємств всієї 

економіки були розташовані у столиці – м. Києві, і на них було зайнято 24% 
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робочої сили. Крім цього, у м. Києві було зосереджено 11% приватних 

підприємців та 25% загальної кількості юридичних осіб. На останні 

припадало 30% робочої сили і 40% обсягу реалізованої продукції всієї 

економіки України (рис. 2.3). 

 

 
 

Рис. 2.3. Регіональна структура підприємництва в Україні [24]. 

 

Окремо слід зазначити, що фінансовий результат до оподаткування 

вітчизняних підприємств становив − 236,9 млрд.грн. Прибуток становив 

593,2 млрд.грн, збитків допущено на суму 356,2 млрд.грн. Частка збиткових 

підприємств становила 27,2%.   

Найбільш популярною в регіональному розрізі організаційно-правовою 

формою підприємництва (рис. 2.4) є приватні підприємці. При цьому 

найбільший розрив в кількості представлених в регіоні суб’єктів 

підприємництва: юридичних осіб і приватних підприємців спостерігається в 

Харківському регіоні.  

Найбільша кількість юридичних осіб в Україні зареєстрована у м. Київ, 
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де реалізовано 40,7% загального обсягу продукції; найменша – в м. Чернівці, 

де зареєстровано тільки 0,4 її загального обсягу. 

 

 
 

Рис. 2.4. Кількість підприємств по регіонах України за організаційно-

правовою формою [31]. 

 

Рівень інноваційної активності вітчизняних фірм є надзвичайно 

низьким. У даний час інноваційна діяльність у технологічній сфері 

здійснюється переважно на промислових підприємствах.  

Дані табл. 2.2 демонструють, що на вітчизняних фірмах обсяги 

впровадження нових технологічних процесів та освоєння виробництва нових 

видів продукції збільшуються, проте такі обсяги інноваційних процесів є 

далекими від європейських стандартів. Вища інноваційна активність 

переважно характерна для великих вітчизняних фірм, що мають можливості 

використання оборотних коштів для реалізації технологічних інновацій. 

Водночас фірми середнього розміру легше мінімізують витрати і регулюють 

чисельність, домагаючись адекватного обсягу завантаження потужностей.  

За галузевою приналежністю найвищою інноваційною активністю 

характеризуються фірми машинобудівної та металообробної галузей: їх 

рейтинг за інноваційною активністю залишається незмінним протягом 
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останніх років. Для даних галузей вітчизняної економіки характерна 

наявність олігополістичних структур. 

Таблиця 2.2 

Упровадження інновацій на промислових підприємствах України [17] 

Показник 2012 2014 2016 2018 

1. Питома вага підприємств, інноваційно 

активних, % 

13,8 17,4 16,1 16,2 

2. Питома вага підприємств, що 

впроваджували інновації, % 

11,5 13,6 12,1 14,3 

3. Впроваджено нових технологічних 

процесів, од. 

2043 2188 1743 1831 

4. Впроваджено виробництво 

інноваційних видів продукції, 

найменувань 

2408 3403 3661 3489 

5. Питома вага реалізованої інновацій-

ної продукції в обсязі промисловості, % 

3,8 3,3 2,5 0,7 

 

Із загального обсягу організацій, які упродовж 2018 р. здійснювали 

наукові дослідження і розробки (рис. 2.5) (далі − НДР) – це 963 організацій, 

тільки 39 % відносились до підприємницького сектору, 45,8% з яких 

відносилися до державного сектору економіки, а 15,2% – до закладів вищої 

освіти. Майже третина загальної кількості наукових організацій розташована 

у м.Києві, 15,5% – у Харківській, 7,8% – Львівській, 5,6% – 

Дніпропетровській та 5,0% – в Одеській областях. 

Резюмуючи вищенаведене слід зазначити, що переважна більшість 

українських компаній в секторі підприємництва – це малі та середні 

підприємства (МСП), подібно до більшості країн по всьому світі.  

Переважна більшість підприємств працюють у секторі послуг, і на них 

припадає майже 45% зайнятості, а також вони генерують 56% доданої 

вартості.  

Статистичні показники за період 2012-2018 рр. свідчать про зменшення 

кількості суб’єктів господарювання. Найбільше підприємств, що здійснюють 

свою діяльність зосереджувалось у Київській, Дніпропетровській та 
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Харківській областях. Закриваються підприємства, що займались роздрібною 

та оптовою торгівлею, здійсненням складських та транспортних послуг. 

 
 

Рис. 2.5. Розподіл кількості організацій, що здійснювали наукові 

дослідження і розробки, за секторами діяльності, у % [27]. 

 

Погляд на економіку України крізь призму економічних функцій 

підприємництва, дозволив зробити висновок, що підприємництво в Україні 

забезпечує 14% всього населення робочими місцями та заробітною платою. 

Найбільша сума витрат на оплату праці одного найманого працівника 

спостерігається у великих підприємствах, найменша – у малих 

підприємствах. Рівень інноваційної активності вітчизняних фірм є 

надзвичайно низьким. У даний час інноваційна діяльність у технологічній 

сфері здійснюється переважно на промислових підприємствах. 

 

2.2. Нормативно-правові засади державної політики розвитку 

підприємництва в Україні 

 

Одним із вирішальних факторів розвитку національної економіки є 

становлення та розвиток підприємницької діяльності і підтримка 
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сприятливого середовища для функціонування підприємництва. Досягнення 

та наслідки розвитку підприємництва в Україні значною мірою залежать від 

стану та відповідності діючих нормативно-законодавчих актів, що 

регулюють його розвиток в сучасних умовах (рис. 2.6).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.6. Нормативно-правова підтримка підприємництва. 

 

Розвиток малого бізнесу створює сприятливий інвестиційний клімат 

для залучення внутрішніх та зовнішніх інвестицій у виробничу та 

інноваційну сфери. 

Законодавчі акти, що регулюють розвиток МП, є пріоритетним 

напрямком та важливим фактором розвитку сучасної ринкової економіки. 

Забезпечення ефективного нормативно-правового регулювання 

підприємницької діяльності можливе при дотриманні принципів 

своєчасності, прозорості, публічності, системності, стабільності. 

Умови кризи вимагають прийняття ряду законодавчих актів: Законів 

України, Указів Президента України, Постанов та Розпоряджень Кабінету 

Міністрів України, методичних рекомендацій, що підтримують 

підприємницьку діяльність і сприяють її розвитку як на регіональному рівні, 

так і на рівні країни [62]. 

В Україні процес формування законодавчої бази в сфері 
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підприємництва пройшов декілька етапів. Реальне її формування в Україні 

(перший етап) починається з 1991 р., а саме - з прийняттям 7 лютого 1991 р. 

Верховною Радою України Закону України "Про підприємництво" та 

утворення Державного комітету України зі сприяння малим підприємствам і 

підприємництву (травень 1991 р.). 

З метою реалізації політики держави сприяння розвитку 

підприємництва 17 березня 1993 р. Постановою Кабінету Міністрів України 

«Про Програму державної підтримки підприємництва в Україні» була 

схвалена перша Програма державної підтримки підприємництва в Україні, 

яка розглядалась як складова комплексу заходів щодо сприяння розвитку 

ринкових відносин та виходу України з економічної кризи і входження 

країни у світові господарські зв'язки. 

Основною метою Програми 1993 р. визначається реалізація державної 

підтримки і захисту підприємництва, створення правових і організаційно-

економічних умов для його розвитку та формування механізму державного 

регулювання і координації підприємницької діяльності [50]. Програма 

відповідала розумінню суті підприємництва того часу - державні органи 

збирались регулювати та координувати підприємницьку діяльність, як це 

було за часів планової економіки. Однак свою роль ця Програма зіграла, 

підштовхуючи до розробки та впровадження нової правової бази, яка 

відповідала б потребам розвитку підприємництва. 

Другий етап державної підтримки малого бізнесу розпочався у 1996 р. 

Початок новому етапу поклало схвалення постановою Кабінету Міністрів 

України від 3 квітня 1996 р. № 404 «Про Концепцію державної політики 

розвитку  підприємництва» Концепції державної політики розвитку МП, 

Конституцією України від 28 червня 1996 р. конституційне закріплення 

свободи підприємництва (стаття 42 Кожен має право на підприємницьку 

діяльність, яка не заборонена законом) та затвердження постановою Кабінету 

Міністрів України від 29 січня 1997 р. № 86 «Про Програму розвитку 

підприємництва в Україні на 1997-1998 рр.» Програми розвитку МП в 
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Україні на 1997-1998 рр.  

Концепцією державної політики розвитку МП визначено, що державна 

політика розвитку МП є частиною загальної соціальної та економічної 

політики країни і визначає основні принципи, напрями і форми економічного 

та адміністративно-правового впливу [49]. 

Одним з механізмів підтримки МП, а також вирішення широкого кола 

проблем на шляху його розвитку стала державна Програма розвитку МП в 

Україні на 1997-1998 рр., розроблена Міністерством економіки відповідно до 

положень вищезазначеної Концепції і затверджена постановою Кабінету 

Міністрів України від 29 січня 1997 р. №86.  

Метою Програми визначено забезпечення сталого розвитку МП як 

невід'ємного сектора ринкової економіки та головного чинника створення 

нових робочих місць. Дуже важливо, що вже в цій програмі виділяється 

ключове соціальне значення МП, а саме швидке створення робочих місць 

(яке ще й не потребує державного фінансування). 

Подальший хід реалізації розвитку підприємництва показав, що успіхи 

були досягнуті саме в сфері правового забезпечення підприємницької 

діяльності. Суттєвих змін зазнала в той час система оподаткування для 

суб'єктів МП. На початку 1998 р. були прийняті ключові законодавчі зміни, 

що ввели три нові для України методи спрощеного оподаткування: 

фіксований податок (введений Законом України "Про внесення змін до 

Декрету Кабінету Міністрів України "Про прибутковий податок з громадян" 

від 13.02.98 р.), спеціальний торговий патент (введений Законом України 

"Про внесення змін до Закону України "Про патентування деяких видів 

підприємницької діяльності" від 10.02.98 р.) та єдиний податок (введений 

Указом Президента України від 03.07.98 р. №727 "Про спрощену систему 

оподаткування, обліку та звітності суб'єктів МП"). Запровадження цих 

методів оподаткування мало найбільш суттєвий вплив на кількісне та якісне 

зростання суб'єктів МП, яке спостерігалося починаючи з 1998 р. 

В цей же час почали формуватися законодавчі основи регуляторної 
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політики, як засобу сприяння розвитку підприємництва. Створено 

Державний комітет України з питань регуляторної політики та розвитку 

підприємництва як центральний орган виконавчої влади. Розробляються та 

підписуються Укази Президента України «Про усунення обмежень, що 

стримують розвиток підприємницької діяльності» від 03.02.98№79/98 р., 

«Про державну підтримку підприємництва» від 12.05.98 №456/98 р., «Про 

деякі заходи з дерегулювання підприємницької діяльності» від 23.07.98 

№817/98 р. 

Фактично з 1998 р. зі створенням Державного комітету України з 

питань регуляторної політики та підприємництва (далі - 

Держкомпідприємництво), який був єдиним органом у структурі виконавчої 

влади, що дозволяв у досить консолідованому вигляді вести діалог уряду з 

бізнесом розпочався третій етап державної підтримки підприємництва. Його 

базовою відмінністю є визнання на рівні державної політики необхідності 

зменшення державного втручання в підприємницьку діяльність, відмова від 

певного патерналізму з боку держави, формування середовища, сприятливого 

для розвитку підприємництва шляхом усунення адміністративних 

бюрократичних бар’єрів. 

Головне завдання Держкомпідприємництва – формування 

підприємницької політики, а передовсім – узагальнення практики 

застосування законодавства з питань дозвільної системи, регуляторної 

політики, державної реєстрації ліцензування та розвитку підприємництва, 

опрацювання пропозицій, спрямованих на його вдосконалення. Крім того, 

Комітет сприяє розвиткові МП, системи його консультативної та 

інформаційної підтримки і готує пропозиції щодо впровадження та 

вдосконалення механізмів фінансово-кредитної підтримки підприємництва та 

його зовнішньоекономічної діяльності, координує систему підготовки й 

перепідготовки кадрів та інше. До державних складових належить: 

центральний апарат; територіальні представництва Держкомпідприємництва 

[58]. 
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Для зниження податкового навантаження та стимулювання 

підприємництва в Україні Указом Президента №727/98 «Про спрощену 

систему оподаткування, обліку та звітності суб’єктів підприємництва» з 1999 

р. була запроваджена спрощена система оподаткування - спеціальний 

податковий режим, який практично без змін проіснував до 2011 р., коли було 

переглянуто порядок обов’язкових податкових відрахувань. Наступні істотні 

зміни набули чинності 1 січня 2015 р. (зменшено кількість груп платників 

єдиного податку з 6 до 4). 

Спрощена система оподаткування значно легша з точки зору ведення 

бухгалтерського обліку, хоча має низку обмежень. Так, існує список 

дозволених для цієї системи оподаткування видів діяльності. Окрім цього 

існують обмеження граничного об’єму доходу та кількості найманих 

робітників. Не дивлячись на це, спрощена система оподаткування добре 

підходить для малого бізнесу, що і забезпечує її популярність. Спрощена 

система оподаткування може застосовуватися як підприємцями, так і 

юридичними особами.  

Спрощена система оподаткування передбачає тільки один вид 

податку: єдиний податок, який сплачується до місцевого бюджету. 

Незалежно від цього підприємці сплачують єдиний соціальний внесок, що 

зараховується на рахунки органів Міндоходів. Для платників податку 1 та 2 

груп, а також для підприємців 3 групи, які не зареєстровані платниками ПДВ, 

передбачено ведення книги доходів (але не витрат) за результатами робочого 

дня. Для підприємців 3 групи – платників ПДВ – передбачено облік доходів 

та витрат у порядку, затвердженому Мінфіном. Підставою для нарахування 

єдиного податку платникам четвертої групи є дані державного земельного 

кадастру та/або дані з державного реєстру речових прав на нерухоме майно. 

Подальшим кроком держави щодо розвитку підприємництва було 

прийняття Закону України «Про державну підтримку підприємництва» від 

19.10.2000 р. №2063-ІІІ та Закону України «Про Національну програму 

сприяння розвитку  підприємництва в Україні» від 21.12.2000 р. №2157-ІІІ. 

http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/727/98
http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/727/98
https://taxer.ua/uk/kb/id14
https://taxer.ua/uk/kb/id12
https://taxer.ua/uk/kb/id13
https://taxer.ua/uk/kb/id28
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В Законі України «Про державну підтримку підприємництва» вперше 

законодавчо визначено правові засади державної підтримки суб'єктів МП 

незалежно від форми власності, ключову роль розвитку МП як чинника 

ринкових реформ. Також в Законі окреслено роль та місце програм розвитку 

МП та зазначено, що «Національна програма сприяння розвитку МП в 

Україні є комплексом заходів, спрямованих на реалізацію державної 

політики щодо вирішення проблем розвитку МП» [9]. 

Власне, з моменту прийняття зазначених Законів держава, 

задекларувала свою підтримку підприємництву.  

Важливим кроком для покращення бізнес-середовища та державної 

реалізації його в сфері ліцензування підприємницької діяльності є прийняття 

Закону України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності» 

від 01.06.2000 р. № 1775, який визначає види господарської діяльності, що 

підлягають ліцензуванню, порядок їх ліцензування, встановлює державний 

контроль у сфері ліцензування, відповідальність суб'єктів господарювання та 

органів ліцензування за порушення законодавства у сфері ліцензування [54]. 

З метою визначення правових та організаційних засад реалізації 

державної регуляторної політики у вересні 2003 р. було прийнято Закон 

України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської 

діяльності». Набуття чинності норм цього Закону надало, як громадянам та 

суб’єктам підприємництва, так і органам державної влади, нові можливості 

щодо забезпечення процедурної відкритості органів державної влади та 

планування ефективності владних рішень. Тобто, відкритість влади 

визначається тепер не стільки вимогами керівників органів державної влади, 

скільки вимогами та змістом процедур, які тепер визначені законодавством 

та конкретизують порядок дій органів влади під час прийняття рішень, 

перелік і зміст необхідної інформації, яка має бути оприлюднена.  

Вищезазначений законодавчий акт став механізмом забезпечення 

прозорості та відкритості влади, ефективності та об’єктивності владних 

рішень. 
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Наступним етапом реалізації державотворення в сфері підприємництва 

стає набуття з 01.07.2004 р. чинності Закону України «Про державну 

реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців» від 25.05.2003 р. 

№ 755, який запровадив національну систему державної реєстрації суб'єктів 

господарської діяльності [52]. 

Основою цієї системи є функціонування Єдиного державного реєстру 

юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців, який за допомогою сучасних 

інформаційних технологій забезпечує проведення реєстраційних процедур. 

Крім того, реєстр дає можливість організації інформаційного 

взаємообміну між відповідними реєстрами компаній інших країн. 

Урегулювання правовідносин між державою та суб’єктами 

господарювання щодо видачі документів дозвільного характеру, 

удосконалення та спрощення дозвільних процедур стало наступним періодом 

в формуванні законодавчої бази в сфері підприємництва. З цією метою було 

розпочато роботу по перегляду як дозвільних документів, так і нормативно-

правових актів, якими регламентується їх видача. 

З прийняттям Закону України «Про дозвільну систему у сфері 

господарської діяльності», який набув чинності 05.01.2006 р., на 

законодавчому рівні: визначено основні принципи державної політики щодо 

створення дозвільної системи у сфері господарської діяльності; 

запроваджено норми щодо встановлення виключно законами необхідності 

отримання того чи іншого документу дозвільного характеру; визначено єдині 

вимоги щодо порядку видачі документів дозвільного характеру для 

започаткування господарської діяльності, впроваджуються європейські 

принципи видачі документів дозвільного характеру, зокрема, принцип 

організаційної єдності, декларативний принцип, тощо; встановлена 

адміністративна відповідальність посадових осіб дозвільних органів та 

суб’єктів господарювання за порушення законодавства з питань дозвільної 

системи у сфері господарської діяльності [55]. 

З моменту набрання чинності зазначеного Закону почалась 
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широкомасштабна робота по реформуванню дозвільної системи. 

Зокрема Урядом, центральними та місцевими органами виконавчої 

влади, органами місцевого самоврядування здійснено низку заходів як 

нормотворчого, так і організаційного характеру, направлених на 

впровадження вищезгаданого Закону. 

Оскільки не існувало єдиного законодавчого акту, який би ефективно 

регулював порядок проведення перевірок та визначав відповідні уніфіковані 

процедури, такий Закон був необхідним для підприємницького середовища. 

Законом України «Про основні засади державного нагляду (контролю) 

у сфері господарської діяльності» від 05.04.2007 р. № 877 (набув чинності 26 

грудня 2007 р.), визначено правові та організаційні засади, основні принципи 

і порядок здійснення державного нагляду (контролю) у сфері господарської 

діяльності, повноваження органів державного нагляду (контролю), їх 

посадових осіб і права, обов'язки та відповідальність суб'єктів 

господарювання під час здійснення державного нагляду (контролю). 

З метою всебічної підтримки бізнесу в Україні за такими основними 

напрямами як: створення пільгових умов для швидкого початку 

підприємницької діяльності, забезпечення доступу до інформації і сучасних 

технологій, створення адекватної правової та податкової бази відповідно до 

норм та стандартів ЄС 2 липня 2008 р. був підписаний Указ Президента 

України «Питання впровадження в Україні принципів Європейської хартії 

малих підприємств» № 603/2008 р. 

Після набуття чинності Закону України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України з питань регулювання підприємницької 

діяльності» від 18.09.2008 р. класифікація малого та середнього 

підприємництва була частково приведена у відповідність з поширеною у 

світі, що дозволило забезпечити єдність методологічної бази.  

Розвитку господарських відносин сприяло також прийняття нових 

Цивільного та Господарського, а також Митного та Земельного кодексів 

України. Крім того, останнє десятиліття визначилось прийняттям низки 
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податкових та антимонопольних законів. 

Таким чином, можна констатувати, що станом на кінець 2009 р. 

законодавча база щодо розвитку підприємництва та його підтримки в цілому 

створена і питання полягає в її якісному поліпшенні та вчасному правовому 

реагуванні на ті чи інші події. 

Наступний етап розпочався з ліквідації єдиного уповноваженого 

державного органу, який стояв на захисті малого та середнього бізнесу – 

Державного комітету України з питань регуляторної політики та 

підприємництва. Разом з тим була прийнята Програма економічних реформ 

на 2010-2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, 

ефективна держава» яка визначала, що з метою побудови сучасної, стійкої, 

відкритої й конкурентоспроможної у світовому масштабі економіки, 

формування професійної й ефективної системи державного управління і, як 

наслідок – підвищення добробуту українських громадян, необхідним є 

відновлення економічного зростання й модернізації економіки країни, що має 

базуватись на формуванні режиму максимального сприяння національному 

бізнесу шляхом зменшення втручання держави в економіку, зниження 

адміністративних бар'єрів для розвитку бізнесу, модернізації податкової 

системи й поглиблення міжнародної економічної інтеграції України.  

Значне місце в Програмі економічних реформ на 2010-2014 рр. 

відведено напряму "Дерегуляція і розвиток підприємництва", який охоплює, 

зокрема ліцензування, дозвільну систему, технічне регулювання, 

реформування митних процедур, забезпечення безпеки продуктів харчування 

(санітарні й фітосанітарні норми), адміністративні послуги. Реалізація цих 

заходів дасть можливість суттєво покращити підприємницьке середовище. 

Уряд з перших днів його діяльності активно працює над дерегуляцією, не 

дивлячись на існуюче протистояння з боку деяких чиновників. Залучення 

інвестицій неможливо без створення належних умов для ведення бізнесу. 

Крім того, протягом звітного періоду відновлено роботу Ради 

підприємців при Кабінеті Міністрів України, що дало змогу розширити 
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спілкування з представниками організацій та об'єднань підприємців. Ця 

практика поширена і на регіональний рівень. 

Для формування дієвих механізмів взаємодії за принципом "Влада і 

бізнес - партнери" та забезпечення діалогу з представниками бізнесу щодо 

прийняття зважених рішень у сфері підприємництва, роз'яснення 

здійснюваних Урядом реформ, обговорення проблемних питань, які 

заважають розвитку суб'єктів малого і середнього бізнесу в грудні 2010 р. 

було створено Координаційну раду з питань розвитку малого та середнього 

підприємництва. 

Створення цілісної системи державного регулювання підприємницьких 

відносин - складний і тривалий процес. Головне, щоб законодавчі акти 

сприяли залученню до підприємницької діяльності широких верств 

населення, стимулювали розвиток МП шляхом створення сприятливого 

податкового, цінового, інвестиційного та інноваційного режимів. Це, у свою 

чергу, мало б не лише стимулювати становлення МП, а ще більшою мірою 

сприяти поступовій легалізації «тіньового» капіталу. 

Реалізація положення статті 42 Конституції України в якій сказано, що 

«Кожен має право на підприємницьку діяльність, яка не заборонена законом» 

щодо свободи підприємництва потребує здійснення загальнонаціональних 

заходів з відродження і розвитку приватного права, схвалення на 

парламентському рівні відповідної загальнодержавної програми, одним із 

найважливіших завдань якої має бути систематизація законодавства у сфері 

підприємницької діяльності [29].  

Це завдання, безумовно, має стати складовою державних 

першочергових приорітетів в розвитку підприємництва в Україні, а його 

розв’язання - сприяти посиленню соціальної значимості в суспільстві як 

самого підприємництва, так і законодавства щодо його регулювання. 

В середині 2014 р. набула чинності постанова Кабміну «Про Державну 

регуляторної службі України» від 30.04.2014 р. № 252. За цим документом, з 

16 липня 2014 р. в Україні з'явилася Державна регуляторна служба як 
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центральний орган виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і 

координується Кабінетом Міністрів України (при цьому 

Держкомпідприємництва було ліквідовано). 

Усі повноваження і функції колишнього відомства були розділені між 

новоствореною Державною регуляторною службою і Мінекономрозвитку. 

При цьому, Державна регуляторна служба України відповідає за реалізацію 

державної регуляторної політики, державної політики у сфері ліцензування, 

дозвільної системи, нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності, а 

на Мінекономрозвитку покладено повноваження та функції з питань 

розвитку малого та середнього підприємництва [35]. 

27 грудня 2016 р. Президентом підписаний закон, який змінює порядок 

нарахування зборів для фізичних осіб – підприємців. Система оподаткування 

зазнала не значних змін, які стосуються лише платників єдиного податку 

першої групи. Основні ж зміни стосуються сплати єдиного соціального 

внеску (ЄСВ), в побуті «внесок до Пенсійного Фонду».  

Отже, шлях до систематизації законодавства в сфері підприємництва 

важкий і тривалий. Відомо, що систематизація законодавства з питань 

підприємництва - це впорядкування чинних правових актів, що регулюють 

підприємницькі відносини, приведення їх до певної, внутрішньо узгодженої 

системи. Її головна мета полягає в забезпеченні єдності та узгодженості 

чинного масиву розрізнених законодавчих актів у галузі підприємництва, 

визначенні загальних для всіх суб’єктів підприємництва правових, 

економічних та організаційних засад, порядку здійснення окремих видів 

підприємницької діяльності, особливостей функціонування малих, середніх 

та великих організаційно-правових форм підприємництва. Але мова йде не 

тільки про впорядкування названого нормативно-правового масиву, що 

безпосередньо або навіть не прямо стосується регулювання підприємницьких 

відносин, усунення суперечностей між окремими актами, а й про уніфікацію 

категорійного апарату, забезпечення єдності термінологічно-мовного 

оформлення законодавчих актів [4]. 
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Створення стабільного та ефективного законодавства у сфері 

підприємництва передбачає певну систематизацію наявного в цій сфері 

економічних відносин масиву чинних нормативних актів, здійснення 

кодифікаційної роботи у визначеній послідовності, тому що будь-яка цілісна 

система, в тому числі система законодавства, структура її елементів 

формуються, зокрема, за законами ієрархії. 

Головним завданням систематизації законодавства з питань 

підприємництва є забезпечення підвищення ефективності правового 

регулювання підприємницьких відносин, що виникають між суб’єктами 

підприємницької діяльності, між ними і державою та її територіями, між 

суб’єктом підприємницької діяльності та іншими суб’єктами майнових 

відносин.  

 

2.2 Оцінка результативності державної політики розвитку 

підприємництва в сучасних умовах 

 

Державна регуляторна політика спрямована на вдосконалення 

правового регулювання господарських відносин, а також адміністративних 

відносин між регуляторними органами або іншими органами державної 

влади та суб’єктами господарювання. Недопущення прийняття економічно 

недоцільних та неефективних регуляторних актів, зменшення втручання 

держави у діяльність суб’єктів господарювання та усунення перешкод для 

розвитку господарської діяльності є основними принципами державної 

політики в цій сфері. 

Правові та організаційні засади реалізації державної регуляторної 

політики у сфері господарської діяльності визначені Законом України від 

11.09.2003 № 1160 «Про засади державної регуляторної політики у сфері 

господарської діяльності». 

Слід зазначити, що розвиток підприємництва в Україні в сучасних 

умовах економічної кризи має як низку переваг перед іншими 



 62 

господарюючими суб’єктами, так і характеризується певними недоліками 

(рис. 2.7). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.7. Вплив кризових явищ на розвиток підприємництва в Україні. 

 

Однією з конкурентних переваг підприємництва над середнім та 

великим бізнесом з аналогічною сферою діяльності є швидке прийняття 

рішень. У той час, коли власники великих корпорацій змушені повертатися 

до оперативного управління компанією та вивчати бізнес-процеси з 

допомогою менеджерів, які їх створювали, власник малого бізнесу швидко 

реагує на зміну кон’юнктури, фінансових потоків тощо. Отже, одним з 

Позитивні чинники економічних змін: 

- підвищення якості праці та мотивації 

персоналу 

- спрощена система управління, швидке 

прийняття рішення 

- перерозподіл інвестицій з 

довгострокових у короткострокові 

- поява на ринку праці більшої кількості 

кваліфікованих кадрів 

- зниження цін постачальників 

Негативні чинники економічних змін: 

- зменшення споживчого кредитування та 

кредитів на розвиток малого бізнесу 

- зниження платоспроможного попиту 

- зменшення обігових коштів 

- складність росту та переходу з малого в 

середній та великий бізнес 

- скорочення персоналу 

- відсутність можливості чіткої побудови 

стратегії малого підприємства на 

довготривалу перспективу 

- перевиробництво товарів 

Позитивні зміни: 

- розширення ринку збуту продукції 

- стимулювання розвитку вітчизняного 

виробництва 

- посилення державної підтримки 

підприємництва 

- формування новітніх стратегій розвитку 

- вдосконалення регуляторної політики 

держави 

- відмова від реалізації чи виробництва 

малорентабельних товарів та послуг, 

створення додаткового сервісу та 

пропозицій 

Негативні зміни: 

- подрібненість малого бізнесу до рівня 

фізичних осіб-підприємців 

- формування фінансово нестійкого 

сектору роботодавців 

- тінізація підприємницької діяльності 

- недобросовісна конкуренція 

- зменшення обсягів діяльності 

Суб’єкти підприємництва 
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вагомих чинників успіху МП є швидкий пошук оптимальної стратегії 

виживання та стрімкого реагування на зміну бізнес-клімату. 

Економічна криза водночас є часом для виникнення нових 

можливостей для залучення кваліфікованих кадрів з конкуруючих 

підприємств. Мірою заохочення до праці у цей період може бути 

домовленість про неповну зайнятість, суміжну роботу або оптимізм та 

активна діяльність підприємця. 

Важливою перевагою малого бізнесу в кризових умовах є можливість 

швидкого відродження, оскільки не потребує великого стартового капіталу, 

тому негайно розпочинає виробництво,задовольняючи нові потреби ринку, 

забезпечуючи додатковими доходами значну частину населення. 

Поряд з перевагами малого бізнесу у кризовий період чітко 

прослідковуються його недоліки серед інших господарчих суб’єктів: 

1. Зменшення кредитів на розвиток малого бізнесу. 

2. Зниження платоспроможного попиту. 

3. Жорсткіша конкуренція. 

4. Складність росту та переходу в середній та великий бізнес. 

5. Вірогідність поглинання одних компаній іншими. 

6. Відсутність можливості чіткої побудови стратегії малого 

підприємства на довготривалу перспективу. 

7. Зменшення фінансової підтримки з боку держави. 

Загалом для малого бізнесу в Україні в період кризи характерна 

надзвичайна гострота усього комплексу проблем. При цьому кожна галузь 

діяльності супроводжується ще й низкою особливих гальмівних чинників, які 

потребують окремого аналізу. Але так чи інакше, усі вони зачіпають два 

найважливіші аспекти діяльності малих підприємств: фінансовий і 

організаційний. Негативний вплив на розвиток підприємництва мало 

припинення банківського кредитування.  

Загалом фінансова діяльність підприємств відображається так: ресурси 

– витрати – доходи – фінансовий результат. За цією схемою окремі 
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підприємства вступають у взаємовідносини з іншими суб’єктами 

господарської діяльності. Отже, функціонування підприємства передбачає 

використання і відтворення матеріальних, трудових та фінансових ресурсів. 

“Ресурси” як економічну категорію характеризують кілька основних 

особливостей. По - перше, потреба в ресурсах пов’язана з процесом 

суспільного виробництва та створенням споживчої вартості; по-друге, 

структура ресурсів динамічна й залежить насамперед від розвитку 

продуктивних сил і виробничих відносин; по-третє, використання будь-якого 

виду ресурсів передбачає їх вартісне відтворення. Отже, важливим виступає 

процес переходу ресурсів із матеріально-уречевленої форми у вартісну або 

фінансову [37]. 

Результативність функціонування підприємництва значною мірою 

залежить від їх підтримки як на державному, так і регіональному рівнях. 

Зацікавленість територіальних громад в ефективному розвитку 

підприємництва визначається наступними факторами: 

- велика частка підприємництва орієнтована на місцевий ринок;  

- збільшення кількості суб’єктів підприємництва сприяє створенню 

нових робочих місць, що вирішує проблему безробіття в адміністративно-

територіальних одиницях;  

- зростають податкові надходження до місцевих бюджетів через 

зростання кількості малих підприємств та збільшення обсягів виробництва 

[66]. 

Держава повинна сприяти формуванню інноваційної сфери в 

підприємництві [44]. 

Для того, щоб визначити напрямки інноваційного розвитку малих 

підприємств та методів їх стимулювання на державному та регіональному 

рівнях необхідно здійснити аналіз проблем функціонування підприємництва 

та оцінити можливості такого розвитку підприємств [46]. 

Інноваційний розвиток підприємництва в Україні гальмують наступні 

системні проблеми: 
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1. Надмірна зарегульованість підприємницької діяльності.  

2. Недосконалість податкової системи.  

3. Незахищеність інтересів національних товаровиробників та слабкі 

позиції на зовнішніх ринках.  

4. Недосконалість державної підтримки розвитку підприємництва.  

5. Проблеми доступу до кредитних та інших фінансових ресурсів.  

6. Низький рівень забезпеченості об’єктами фізичної інфраструктури, 

людськими і матеріальними ресурсами.  

7. Недосконалість структури економіки, галузевих і територіальних 

ринків.  

8. Неефективність заходів, спрямованих на стимулювання інновацій та 

запровадження новітніх технологій.  

9. Невідповідність європейським стандартам у сфері підприємництва.  

10. Низькій рівень підготовленості підприємців та активності бізнес-

спільноти.  

11. Корупція, тінізація відносин у сфері діяльності МСП.  

12. Неефективність діяльності регуляторних органів державного та 

регіонального рівнів.  

Аналіз регіональних програм розвитку малого і середнього 

підприємництва свідчить про те, що в різних регіонах є схожі проблеми 

інноваційного розвитку малих підприємств, але є проблеми присутні тільки в 

певних регіонах. Так, недосконалість і складність дозвільної системи, яка 

включає в себе діяльність дозвільних центрів; відсутність належної 

диференціації в отриманні документів дозвільного характеру для малих і 

великих підприємств; суперечливість у положеннях НПА, що регламентують 

одержання документів дозвільного характеру у сфері господарської 

діяльності; складна процедура отримання деяких дозвільних документів, 

особливо щодо оформлення права власності на земельні ділянки притаманна 

для Волинської, Донецької, Житомирської, Запорізької, Кіровоградської, 

Миколаївської, Одеської, Харківської, Черкаської, Чернігівської областей та 
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м. Києва.  

Проблеми великої кількості регуляторних актів у сфері 

підприємництва, адміністративні бар’єри для бізнесу, недоступність і 

складність отримання фінансово-кредитних ресурсів, нерозвиненість 

фінансового ринку (недосконала система кредитування малого бізнесу, 

відсутність дешевих банківських кредитів для суб’єктів МСП) характерні для 

Вінницької, Волинської, Донецької, Житомирської, Запорізької, Київської, 

Кіровоградської, Луганської, Миколаївської, Одеської, Полтавської, 

Сумської, Харківської, Херсонської областей. Також в регіональних 

програмах цих областей визначено такі проблеми як: недостатній рівень 

професійних знань і досвіду осіб, які займаються підприємницькою 

діяльністю або бажають розпочати власну справу, недостатня інформаційна 

та правова обізнаність суб’єктів підприємництва. Вінницька, Житомирська, 

Закарпатська, Київська, Кіровоградська, Луганська, Полтавська, Сумська, 

Харківська.  

Для Харківської області характерні такі проблеми розвитку 

підприємництва: 

- низький рівень культури у сфері підприємництва; 

- недосконалість системи обліку та статистичної звітності 

підприємництва; 

- обмеженість оперативного інформаційного забезпечення.  

Визначальною рисою регіональних програм є помітно менша увага до 

проблем корупції та тінізації відносин у сфері підприємництва. Лише в трьох 

з них вказується на проблеми корупції та поширення тіньових схем 

здійснення підприємницької діяльності. Водночас значне місце в 

регіональних програмах відводиться аналізу проблем, пов’язаних із низьким 

рівнем підготовленості підприємців та активності бізнес-спільноти. Органи 

влади відзначають не лише недостатній рівень професійних знань і досвіду 

осіб, які займаються підприємницькою діяльністю або бажають розпочати 

власну справу, а й недостатню активність бізнес-спільноти при участі в 



 67 

регуляторній діяльності органів виконавчої влади.  

Порівняно менша увага в регіональних програмах приділяється також 

проблемам незахищеності інтересів національних товаровиробників, 

слабкості їх позицій на зовнішніх ринках. Це може свідчити про те, що 

регіональні органи влади не розглядають суб’єктів підприємництва  як 

активних учасників зовнішньоекономічної діяльності, а вбачають їх роль 

переважно в насиченні внутрішнього ринку товарів  

Потрібно також відзначити, що визначення проблем розвитку МП у 

регіональних програмах базується на баченні тільки працівників органів 

обласної влади. При розробці програм практично не враховується думка 

представників даного сектору щодо їх бачення проблем розвитку, а також 

шляхів їх вирішення. У програмах не наводяться результати таких опитувань. 

Таким чином, проблеми, на вирішення яких спрямовуються регіональні 

програми, можуть не збігатись з проблемами, з якими реально стикаються 

представники МСП у відповідному регіоні [61].  

Аналіз напрямків розвитку малих підприємств в регіональних 

програмах говорить про те, що підхід до розробки даних документів є 

формальним. Завдання, що визначені як пріоритетні для регіонів є 

загальними та не містять ніякої конкретної інформації щодо інструментів 

вирішення проблем розвитку підприємництва, ресурсів, та строків реалізації. 

Наприклад, основними напрямками та пріоритетними завданнями 

регіональної програми розвитку підприємництва Харківського регіону є: 

1. Розвиток інфраструктури підтримки підприємництва, активізація 

підприємницької діяльності в містах і районах області, подальше проведення 

роботи щодо створення бізнес-центрів.  

2. Зменшення адміністративних бар’єрів, що стримують розвиток 

підприємництва, шляхом забезпечення ефективної роботи дозвільних центрів 

у містах обласного значення і районах області.  

3. Сприяння в отриманні малими підприємствами у виробниче 

користування незадіяних приміщень, обладнання, земельних ділянок.  
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4. Залучення підприємців до участі в Національній програмі 

перепідготовки кадрів для сфери підприємництва.  

5. Залучення жінок і членів їх родин до малого бізнесу.  

6. Підвищення рівня зайнятості молоді.  

7. Підвищення професійного та культурного рівня ведення 

підприємницької діяльності в сучасних умовах.  

8. Створення нових робочих місць для інвалідів у сфері 

підприємництва.  

9. Поширення дієвої системи страхового захисту суб’єктів 

господарювання і населення [61]. 

Отже, в Україні існує проблема створення якісних державних та 

регіональних програм розвитку підприємництва, що є основою його 

ефективного функціонування.  

Враховуючи вищевикладене, бачимо, що інтенсивний розвиток 

підприємництва у кризовий період є рушійною силою для вирішення 

першочергових соціально-економічних проблем. Основними умовами 

ефективного функціонування підприємництва у посткризовий період в 

Україні є: 

1. Розширення ринків збуту продукції вітчизняного виробництва, 

стимулювання з боку держави реалізації вітчизняної продукції через 

введення митних платежів на аналогічну продукцію іноземних виробників. 

Організування виставок, ярмарків з метою розповсюдження інформації про 

товари вітчизняного виробництва. Перегляд та оптимізація системи пільг для 

виробників продукції. 

2. Вдосконалення регуляторної політики в системі підприємництва. 

Позитивний вплив на розвиток підприємництва матиме перетворення 

дозвільної системи, скорочення переліку дозволів, які мають недоцільний 

характер. 

3. Удосконалення системи державного контролю. 

4. Оптимізація податкового навантаження на підприємства через 
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низький рівень оподаткування та високий рівень прозорості та рівності. 

5. Забезпечення фінансово-кредитної політики. 

6. Формування інфраструктури підтримки МП та розвитку 

інноваційних малих підприємств. Малий бізнес у певному розумінні 

продовжує великий бізнес і відбувається їхній взаємовплив та 

взаємозалежність. Задля розвитку конкурентоспроможної інноваційної 

моделі економіки доцільно посилити інформованість споріднених сфер 

знань, зокрема у сфері державного управління, щодо актуальних, 

конкурентоспроможних академічних і прикладних наукових розробок. 

Необхідно розвивати підґрунтя для інноваційного підприємництва, для 

національної інноваційної системи. 

Збільшення інтересу до розвитку малого та середнього бізнесу 

викликано усвідомленням його загальної значущості в економічному 

зростанні країни та вирішенні соціальних проблем суспільства.  

Роль малого та середнього підприємництва зростає через специфічні 

конкурентні переваги малого підприємництва, такі як: гнучкість, мобільність, 

нижчі накладні витрати тощо. Проте, в нього є і свої слабкі місця. 

Вітчизняний науковець Т. Зосименко у своїй роботі зробила аналіз слабких і 

сильних сторін малого підприємства (табл. 2.3) [57].  

Малі підприємства є більш гнучкими в управлінні та реорганізації, 

проте є більш вразливими до змін оточуючого середовища, в тому числі і 

через слабкі фінансові можливості. 

За ознакою сфери діяльності, підприємницька діяльність поділяється на 

такі групи: 

- виробничу (виробництво продукції, послуг, знань, інформації, що 

підлягають реалізації споживачам); 

- комерційну (надання послуг у сфері обміну; розподілу, 

споживання товарів і послуг); 

- посередницьку (надання посередницьких послуг підприємцям і 

споживачам, включаючи інформаційні, маркетингові, консалтингові тощо); 
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Таблиця 2.3 

SWOT-аналіз сфери діяльності малого підприємництва (МП)  

у національній економіці  

Сильні сторони МП Слабкі сторони МП 

-спрощена система управління та 

швидке прийняття рішень; 

-невеликий обсяг початкових 

капіталовкладень та оборотних 

коштів; 

-висока ефективність праці за 

рахунок особливої мотивації 

-нестача основних засобів та 

оборотних коштів унаслідок низької 

частки власного капіталу; 

-обмежений доступ до кредитних 

ресурсів і недостатня кількість 

інвестицій; 

-залежність від державної системи 

підтримки 

Можливості МП Загрози МП 

-нарощування масштабів діяльності 

до середнього та великого 

підприємництва; 

-завоювання власного сегменту 

ринку; 

-самореалізація та розвиток творчого 

потенціалу підприємця; 

-отримання державної підтримки 

-низькі «вхідні бар’єри» для 

конкурентів; 

-ризик швидкого банкрутства; 

-висока вразливість до 

несприятливих кон’юнктурних 

коливань і форс-мажорних обставин 

 

- фінансову (специфічний варіант комерційної діяльності, в якій 

об’єктом товарно-грошових відносин є гроші, валюта, цінні папери); 

- страхову (особлива форма фінансово-кредитних відносин) [45]. 

Малий і середній бізнесом може виступати джерелом інноваційного 

розвитку. Як зазначає Ю. Колбушкін, підприємницькі структури з їх 

ініціативним і ситуативним підходом, неформальним методам прийняття 

гнучких управлінських рішень, у тому числі творчих і унікальних, відносна 

свобода вибору власної структурної організації та її оптимізації, інсорсинг 

неспецифічних для великих підприємств функцій мають значний потенціал 

ефективної взаємодії у форматі тимчасових творчих колективів, тобто 

потенціал створення і реалізації окремих інноваційних проектів, зокрема 

стратапів, бізнес-ідей тощо [15].  

І цей інноваційний потенціал вимагає підтримки з боку держави для 
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реалізації і розвитку, в тому числі і через створення відповідного 

сприятливого середовища. 

На міжнародних ринках розвиток малих підприємств зумовлюється 

такими факторами, як: 

- посиленням міжнародного поділу праці, яке породжує більш 

вузьку спеціалізацію, особливо у сфері виробництва та сфері послуг, що в 

свою чергу сприяє скороченню розміру підприємств. Поглиблення поділу 

праці, звуження спеціалізації – розширює поле для інновацій та 

підтримується споживачем, адже попит постійно диференціюється; 

- зниження та усунення інституційних бар’єрів торгівлі, її 

глобальна лібералізація та дерегуляція з боку держав; 

- розвиток науково-технічного прогресу, зокрема в сферах 

розповсюдження інформації і комунікації (розвиток електронної комерції). 

Виникнення мережі Інтернет зменшило трансакційні витрати, створило нові 

ніші для діяльності за незначних масштабів підприємства. Віртуальний 

підприємець став звичайним учасником процесу, який маючи дещо нову 

здатність, може виходити і на світовий ринок, взаємодіяти з глобальним 

простором, не маючи великих ресурсів; 

- глобалізація транснаціональних корпорацій з використанням 

малого та середнього бізнесу для поширення своїх виробничих та збутових 

мереж. Глобалізація знижує трансакційні витрати, змушує посилювати 

інноваційність і невизначеність, сприяє поглибленню спеціалізації, що йде на 

користь малим структурам, стимулює децентралізацію, гнучкість, 

мобільність [26]; 

- інтернаціоналізація сфери послуг [6]. 

Ще одним фактором, що сприяє розвитку малому підприємництву є 

становлення соціальної економіки та нова гуманізація соціальної сфери. 

Через загострення соціальних проблем та протиріч, а також неспроможність 

держави і ринку вирішити їх, з’являється соціальне підприємництво, яке є 

додатковою сферою діяльності малого бізнесу. Воно набуває різних форм 
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(неприбуткові організації, асоціації, приватні підприємства) і його включено 

у конкурентне середовище. У соціальній сфері виникає багато інновацій, 

спрямованих на гуманізацію і вирішення соціальних проблем, розширюються 

компетенції підприємців і змінюється суспільно-корисний характер їх 

діяльності [28]. 

Слід зазначити, що сьогодні теоретичні дослідження малого бізнеса і 

підприємництва дещо відійшли від політекономічних підходів і 

характеризується дуже широкою проблематикою. Включаючи міжнародні 

аспекти, соціальну економіку, суспільний вибір (неринкове прийняття 

рішень, екстерналії), державний сектор. Чимало концепцій фокусується на 

місці підприємництва в економічному просторі, його загальній функції та 

структурних проявах у межах національної економіки, інші – акцентують 

увагу на індивідуальному вимірі підприємця, його мотивах, здібностях, 

використанні можливостей, індивідуальних чинників, особливостях 

сприйняття ризику та ухвалення рішень. 

Концепції, що акцентують увагу на індивідуальному вимірі 

підприємця, відзначають особливості створення і функціонування малого 

бізнесу. Насамперед, створення МП розглядається як альтернативний вид 

найму, що потребує враховувати і співставляти:  

- можливості працевлаштування і можливості створення підприємства; 

- рівень очікувань у сфері заробітної плати і підприємницького доходу; 

- специфічні прагнення потенційного підприємця (його мотивація, 

самореалізація); 

- наявність у потенційного підприємця необхідних здібностей, ресурсів, 

знань, умінь, навичок [49].  

Специфічною особливістю підприємницької діяльності (на відміну від 

найманого працівника) є невизначеність і альтернативність у виборі не тільки 

джерел капіталу, але й цілей діяльності. Відсутність інструкцій і жорсткої 

регламентації призводить до необхідності дуже часто приймати важливі 

рішення, що служить додатковим психологічним навантаженням. Мале 
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підприємництво, як сфера діяльності має свої переваги і недоліки, які 

оцінюються потенційним підприємцем суб’єктивно [47].  

При цьому держава, визнаючи соціально-економічну природу 

діяльності підприємця, може як зменшувати труднощі і сприяти розвитку, 

так і чинити перешкоди.  

Саме тому розвиток такого інноваційного підприємництва є запорукою 

виконання малими і середніми підприємствами не лише базових функцій 

(сприяння зайнятості і конкуренції), але виступає й джерелом структурної 

перебудови економіки за інноваційним принципом. Саме такий від 

підприємництва необхідно особливо підтримувати заходами державної 

політики. 

Отже підприємництво є джерелом конкуренції, але структура малого 

бізнесу сьогодні не може задовольнити вимоги країни, і постає необхідність 

розроблення і здійснення нової державної політики, яка стимулюватиме 

розкриття підприємницького потенціалу нації. Стратегія розвитку 

підприємництва повинна спрямовуватися не на зниження торгової націнки та 

витрат, а на збільшення ділової активності та залучення кваліфікованих 

кадрів. 
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ 

 

 

3.1 Концептуальні засади державної політики розвитку 

підприємництва як фактору соціально-економічного зростання 

 

Якби кимось відслідковувалися «тенденції моди» в світовій 

економічній думці, то вершини рейтингів популярності, безспірно, займала б 

проблематика світового економічного зростання та розвитку. Аналізуючи 

досвід розвинутих країн, більшість вчених-економістів, підкреслюють, що 

економічне зростання, його темпи і якісні параметри є головною запорукою 

економічного розвитку, який на сьогоднішній день розуміє суспільство як 

економічний прогрес, модифікацію будь-яких процесів у ньому. 

Будь-який соціально-економічний процес вимагає факторного 

забезпечення. Знатні вчені – економісти минулого століття виокремлювали в 

якості факторів виробництва – працю, землю і капітал. Але з цієї точки зору 

складно тоді пояснити економічні досягнення невеликих за територією країн 

з обмеженою кількістю природних і інших ресурсів, таких як Японія.  

Дослідження показують, що розвиток усіх без винятку країн забезпечує 

реалізація підприємницького потенціалу як четвертого фактора виробництва, 

який ще деякі науковці називають технологією.  Ще Й. Шумпетером 

підприємництво було визначено як важливий механізм економічного 

розвитку завдяки створенню нових робочих місць, інновацій та ефекту 

добробуту. Одним з визнаних досліджень про наявність підприємницького 

потенціалу є Глобальний моніторинг підприємництва (Global 

Entrepreneurship Monitor, GEM), який здійснюється за ініціативи Лондонської 

бізнес-школи та Бебсон коледжу (США) Асоціацією глобального 

підприємництва [24].  



 75 

Але водночас не можна не погодитись з думкою тих науковців, які 

вважають таке порівняння не зовсім обґрунтованим [18].  

На відміну від праці, капіталу і землі, як факторів, підприємництво 

непомітне і невимірюване. Незважаючи не те, що підприємці на ринку 

отримують винагороду за свої зусилля, ми не можемо вести мову про ціну 

«одиниці підприємництва», такої одиниці не існує. На відміну від людських 

ресурсів, які старіють, вичерпні, винаходи і відкриття підприємців не 

витрачаються у міру їх використання. У разі створення нами нового продукту 

або нової форми бізнесу, то ці знання нам не доведеться створювати заново 

(хоча вони, звичайно, можуть бути замінені іншими, більш цікавими ідеями). 

Саме тому підприємництво ними розглядається процесом найкращого 

поєднання трьох основних факторів і не вирізняється як четвертий, 

самостійний фактор.  

Необхідність такого виокремлення аргументується дією в економіці 

сукупного підприємця, який здійснює новаторське, нетрадиційне поєднання 

всіх видів ресурсів у суспільному виробництві продуктів праці, надає 

розвитку всієї економіки підприємницького характеру. 

У сучасній економічній думці існують різні підходи до виділення 

місця, ролі, значення підприємництва для досягнення економічного 

зростання і забезпечення економічного розвитку. Д. Одрейт та І. Бекман [23] 

зазначають, що з розвитком нової моделі підприємництво у всьому світі 

стало сприйматися як двигун соціального і економічного розвитку. Інші 

автори стверджують, що підприємництво буде спонукати економічний 

розвиток за наявності належної інституційної бази (В. Баумол [13], Б. Пауелл 

[47], П. Боеттк і С. Койн [35]). 

Заслуговує на увагу науковий підхід, який розглядає підприємництво 

як фактор економічного зростання, використовуючи при цьому теорію 

циклів. З цього погляду, розрізняють основні два види економічного 

розвитку: статичний і динамічний. Під статичним розуміють рівномірний, 

рівноважний розвиток в зазначеному періоді; у фазі статичного зростання 
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економіка, як правило, незмінним або мінливим, стійким, але відносно 

невисоким темпом зростання. Динамічне зростання, за своїм визначенням, 

характеризується прискореною динамікою, коли економіка достатньо 

швидко виходить зі стану рівноваги, набирає високих темпів і переходить на 

нову, вищу траєкторію розвитку.  

Основною рушійною силою статичного розвитку є звичайний 

господарський кругообіг, у процесі якого поступово розширюються обсяги 

виробництва, використовуються звичайні, непринципового характеру 

вдосконалення в прийомах і методах організації праці, підвищення якості 

продукції. Статичний розвиток – це переважно екстенсивний розвиток 

економіки, який характеризується незмінними умовами виробництва. На 

противагу статичному, динамічне зростання адекватне принципово новому, 

інтенсивному типу розвитку, в основі якого лежать принципові зміни в 

техніці, технології та організації виробництва, застосування нових, більш 

ефективніших засобів і предметів праці. Рушійною силою динамічного 

зростання, або фактором інтенсифікації виробництва, є підприємництво, 

реалізація підприємницької функції в суспільних масштабах. 

Підприємницький ресурс суспільства є концентрацією саме тієї сили, яка 

виводить економіку зі стану відносно поступового статичного розвитку в 

стан прискореної динаміки і переводить її на відносно вищу траєкторію 

розвитку. 

Розвиток економіки країни відбувається під дією цілої низки факторів. 

Одні з них позитивно впливають на перебіг економічних процесів, 

забезпечуючи  зростання системи господарювання, вплив інших, навпаки, 

може уповільнити такі тенденції в економіці, або взагалі спричинити кризову 

ситуацію в ній. Тому важливим етапом у вивченні процесу зростання є 

вивченні факторів, що впливають на нього, та з’ясування характеру цього 

впливу. 

В оцінці факторів, які визначають економічне зростання, існує 

різноманітність класифікацій, яка пояснюється різними поглядами на 
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проблему і вивченням економічного зростання різними дослідниками. Як 

правило, в економічній літературі фундаментальне значення в теорії 

економічного зростання відводиться дослідженням західних економістів.  

Проблеми економічного зростання головним чином постали перед 

людством у XX столітті, але і раніше спостерігалися спроби пошуку шляхів 

підвищення багатства в країні. Уперше про економічне зростання заговорили 

меркантилісти, а більш-менш предметно цю проблему поставили класики. 

Пізніше отримали свій розвиток кейнсіанські і неокласичні теорії 

економічного зростання. 

Згідно з економічним словником, «теорія економічного зростання» - 

розділ економічної науки, що виник в 30-40 рр. 20 ст., предметом 

дослідження якого стало визначення стійкого, рівноважного, збалансованого 

зростання. Родоначальники теорії економічного зростання – англійський 

економіст Р. Харрод і американський економіст Є. Домар – в своїх моделях 

виходили з фіксованого відношення між обсягами використаних в 

виробництві праці і капіталу [34]. 

Аналізом факторів економічного зростання, їх розкладанням на 

складові і впливом на економічне зростання активно займалися американські 

економісти: Роберт Солоу, Джон Кендрик, Едвард Денісон. 

Зокрема, Е. Денісон розробив класифікацію чинників економічного 

зростання, що включає 23 фактора, з яких 4 ставляться до праці, 4 - до 

капіталу, 1 - до землі, решта 14 характеризують вклад науково-технічного 

прогресу. На його думку, економічне зростання визначається не стільки 

кількістю витрачених факторів виробництва, скільки підвищенням їх якості, і 

перш за все якості робочої сили [18].  

Дуже поширеною є класифікація факторів економічного зростання, 

запропонована К. Р. Макконнелл та  С. Л. Брю, згідно з якою економічне 

зростання країни визначається шістьма складовими. Чотири фактори 

зумовлюють фізичну здатність економіки до зростання (кількість і якість 

природних та трудових ресурсів, обсяг капітальних благ і технологія) – вони 
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називаються факторами пропозиції. Крім того, економічне зростання 

залежить від факторів попиту. Шостою складовою цієї класифікації є фактор 

ефективності [47]. 

Однак, економісти-науковці, використовуючи вищезгадану 

класифікацію за основу, у своїх працях зустрічаються з неможливістю 

одночасного зарахування того чи іншого фактора до групи факторів 

пропозиції чи попиту. Одним з таких факторів є інвестиції. Л. Шостак 

факторами, що мають ознаки двох груп, вважає також державні видатки та 

інфляцію [54]. 

В оцінці факторів економічного зростання, виділяють такі чотири 

основні теоретичні напрями: просторово-географічний; інноваційно-

технологічний [13]; соціогуманітарний; інституційно-еволюційний [25]. 

Проте провідні вчені сучасної економічної науки схиляються до думки 

про відсутність чіткої приналежності факторів економічного зростання 

тільки до одного з напрямів, визначених вище. Так В. Базилевич під 

чинниками економічного зростання розуміє явища та процеси, які впливають 

на обсяги реального виробництва та якість продукції, до яких відносить: 

удосконалення технології та організації виробництва; збільшення кількості та 

якості природних, матеріальних і трудових ресурсів; розвиток 

підприємництва; цінову політику; податкову політику; кредитну політику 

[37]. 

С. Мочерний [1] під чинниками економічного зростання розуміє 

“явища і процеси, які визначають масштаби збільшення ВВП, можливості 

підвищення ефективності та якості економічного зростання, поліпшення 

добробуту населення”. Це кількість і якість природних і трудових ресурсів; 

обсяг основного капіталу; технології; науково-технічний прогрес; фактор 

сукупного попиту; фактор розподілу, по суті поділяючи думку професорів 

Макконелл і Брю. 

Черновська М. М. виділяє 8 груп факторів: об’єктивні економічні 

фактори, фактори державного регулювання економіки, інноваційні фактори, 



 79 

інвестиційні фактори, об’єктивні природні чинники, демографічні фактори, 

суб’єктивні психологічні фактори, форс мажорні фактори [52].  

Цікавим, з яким не можна не погодитися, є підхід С. В. Коляденко [32] 

до характеристики економічного зростання залежно від етапів розвитку і 

структуроутворюючих чинників.  

Так, у період доіндустріального способу суспільного відтворення, на 

думку автора,  домінували природно-географічні фактори, які визначали тип 

економічного зростання як екстенсивний. У цьому випадку 

структуроутворюючим чинником в економіці є природний капітал. 

В умовах індустріального способу виробництва одна частина факторів 

колишньої системи втрачає значення, а інша – зазнає відповідної 

трансформації. Тут наявне екстенсивне і інтенсивне економічне зростання, а 

структуроутворюючими чинниками в економіці виступають природний і 

виробничий капітал. 

У постіндустріальну епоху відбувається якісна зміна праці, 

висуваються нові вимоги до професійної підготовки людини, до інвестицій у 

людський капітал, особлива роль приділяється конкуренції, 

підприємницьким здібностям та ін.. 

Для цієї стадії економічного розвитку характерною є вища якість 

економічного зростання, що характеризується, як інтенсивно-інноваційне. 

Структуроутворюючими чинниками в економіці виступають виробничий і 

людський капітал. У результаті висування людини в центр суспільного 

відтворення відбуваються кардинальні структурні зміни у народному 

господарстві країни, наслідком яких стає перетворення освіти, науки, 

соціального обслуговування в ключові сфери економіки.  

Глобальна мережа конкурентоспроможності Всесвітнього 

економічного форуму [51] вивчає фактори (рис. 3.1), які дозволяють 

економікам країн світу досягти стійкого економічного зростання. Більша 

питома вага надається тим складовим, які відносно більш важливі для 

поточної стадії економічного розвитку країни (табл. 3.1). 
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Рис. 3.1. Фактори стійкого економічного зростання [28] 

 

Це означає, що всі складові певною мірою важливі, але вагомість 

кожної із них залежить від конкретної стадії розвитку економіки країни.  

Таблиця 3.1 

Вагові частки трьох основних груп складових на кожній стадії  

розвитку економіки країни [54] 

№ 
Стадія розвитку 

економіки країни 

Група країн за 

рівнем доходу, 

дол. США 

Частка у % 

Базові 

фактори 

Фактори 

ефективності 

Інноваційні 

фактори 

1 
Факторно-

орієнтована 
< 2000 60 35 5 

 Перехідна від 1 до 2 2000-2999 40-60 35-50 5-10 

2 
Орієнтована на 

ефективність 
3000-8999 40 50 10 

 Перехідна від 2 до 3 9000-17000 20-40 50 10-30 

3 
Інноваційно-

орієнтована 
>17000 20 50 20 

 

Індекс глобальної конкурентоспроможності 

Базові фактори 

 

1. Інституції 

2. Інфраструктура 

3. Макроекономічне 

середовище 

4. Здоров’я та 

освіченість робочої 

сили 

Фактори 

ефективності 

5. Якість вищої освіти 

та проф. підготовки 

6. Ефективний ринок 

товарів і послуг 

7. Ефективний ринок 

праці 

8. Розвиненість 

фінансового ринку 

9. Здатність 

впроваджувати нові 

технології 

10. Розмір ринку 

 

Інноваційні фактори  

11. Високорозвинені 

виробничі процеси 

12. Інновації 

Факторно-

орієнтована стадія 

розвитку економіки 

Орієнтована на 

ефективність стадія 

розвитку економіки 

Інноваційно-

орієнтована стадія 

розвитку економіки 
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Так за методикою Всевітнього економічного форуму [28] виділяють 

три основні стадії економічного розвитку країни залежно від рівня ВВП на 

душу населення: факторно-орієнтована, орієнтована на ефективність та 

інноваційно орієнтована. 

На першій стадії економічне зростання залежить, переважно (в 

середньому на 60 %),  від базових факторів, а країни конкурують за рахунок 

забезпеченості ресурсами. На другій стадії розвитку важливу роль відіграє 

ефективність, тому необхідно впроваджувати ефективні виробничі процеси 

та покращувати якість продукції. На третій стадії країни переходять до 

економіки, що залежить від інновацій, та конкурують за рахунок нової і 

унікальної продукції.  

Ряд досліджень, в т.ч. і глобальна доповідь GEM щороку, яскраво 

демонструють існування тісного зв'язку між ВВП на душу населення країни, 

її економічним зростанням, а також рівнем, типом, можливостями і 

необхідністю підприємницької діяльності в ній. 

Роль підприємництва змінюється залежно від стадій економічного 

розвитку. Найбільший вклад у економічний розвиток має інноваційне 

підприємництво. У свою чергу, рівень та характер розвитку підприємництва 

залежить від сукупності умов (рис. 3.2) [35]. 

У моделі GEM фактори середовища розділені на дві групи. Перша 

група чинників – це загальноекономічні умови. Ці фактори в сукупності 

впливають на діяльність вже існуючих великих компаній і підприємств 

малого і середнього бізнесу. Для аналізу даної групи факторів 

використовується національна економічна демографічна статистика, а також 

інша вторинна інформація про стан зовнішнього середовища. 

До другої групи належать фактори розвитку підприємництва, що 

впливають на можливості створення компанії і розвитку підприємницьких 

здібностей і навичок, а також такі, що мотивують створення 

підприємницьких фірм. У відповідності з методикою проекту виділяють 10 

умов розвитку підприємництва. У сукупності ці фактори впливають на 
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мотивацію і здібності підприємця залучати ресурси, створювати цінності, 

впливаючи тим самим, на економічне зростання і рівень зайнятості в 

економіці. 

 

 
 

Рис. 3.2. Концептуальна модель національного економічного зростання 

[23]. 
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корпораціями та економічним зростанням є комплексними і представлена на 

рис. 2. Модель GEM в спрощеному вигляді ілюструє взаємодію цих трьох 

чинників. Застосування цієї моделі до національних економік призводить до 

важливих висновків. Так, рис. 1.3 показує, що економічне здоров'я нації 

залежить від успішної підприємницької діяльності в поєднанні з силою 

(впливом) раніше створених і функціонуючих корпорацій. Також GEM 

виявив той факт, що корисне значення цього механізму, яке розраховується 

як ВВП на душу населення, залежить (змінюється, варіюється) від 

національного доходу. 

Дослідження GEM також показують, що при низькому рівні 

національного доходу підприємницький сектор дає робочі місця і можливості 

для створення ринків. Якщо дохід на душу населення зростає, поява нових 

технологій і економія за рахунок масштабу дозволяє вже існуючим більш 

великим і солідним фірмам задовольняти зростаючий попит на ринках, що 

розвиваються і збільшувати відносну роль великого бізнесу в економіці. У 

той же час, кількість підприємств-початківців (стартапів) зменшується, 

оскільки все більше число людей знаходить стабільну роботу і можливості 

працевлаштування. 

Нарешті, як показує досвід, в результаті подальшого збільшення 

доходів роль підприємницького сектору знову зростає, оскільки все більша 

кількість людей має необхідні ресурси для створення власного бізнесу 

(власної справи) і працювати на себе в економічному середовищі (в 

економічному оточенні), що дозволяє максимально використовувати 

підприємницькі можливості. У країнах з високим рівнем доходу – за рахунок 

зниження витрат і прискорення розвитку технологій – підприємницькі фірми 

знаходять і задовольняються новознайденою конкурентною перевагою. 

Резюмуючи вищенаведене слід зазначити, що економічне зростання, 

його темпи і якісні параметри є головною запорукою економічного розвитку, 

який на сьогоднішній день розуміє суспільство як економічний прогрес, 

модифікацію будь-яких процесів у ньому. 
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Будь-який соціально-економічний процес вимагає факторного 

забезпечення. В оцінці факторів, які визначають економічне зростання, існує 

різноманітність класифікацій, яка пояснюється різними поглядами на 

проблему і вивченням економічного зростання різними дослідниками. 

Оцінка підприємництва з урахуванням впливу на нього теорії циклів, а 

також дослідження факторів стійкого економічного зростання, які вивчає 

глобальна мережа конкурентоспроможності Всесвітнього економічного 

форуму, показали, що підприємництво як провідний елемент системи 

господарювання, що діє в ньому як процес найкращого поєднання трьох 

основних факторів, зумовлює постійні коливання і зміну пропорцій в 

економіці. Розвиток підприємництва є основою формування середнього 

класу, забезпечує зайнятість в країні та безпосередньо впливає на 

підвищення рівня якості життя населення і в цьому контексті є надійним 

підґрунтям соціальної і політичної стабільності, а рівень підприємницької 

активності в країні вважається одним з показових елементів економічного 

зростання. 

 

3.2. Шляхи удосконалення державної політики щодо розвитку 

підприємництва в умовах європейської інтеграції України 

 

Розвиток підприємництва, як важливий сегмент сприяння насиченості 

ринку товарами та послугами, створення нових робочих місць і зменшення 

безробіття, є одним з основних напрямів роботи влади у процесі модернізації 

вітчизняної економіки. На фоні посилення світової економічної конкуренції, 

держава має опікуватись створенням режиму максимально комфортного 

бізнес-середовища та сприятливого клімату для залучення інвестицій, 

допомагати бізнесу у виході на нові ринки збуту. 

Необхідно послідовно опрацьовувати комплекс завдань з покращення 

ситуації у регуляторному середовищі шляхом спрощення відповідних 

процедур та їх чіткого унормування. Серед пріоритетів має бути питання 
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щодо прийняття документів дозвільного характеру, скорочення переліку 

видів діяльності, які підлягають ліцензуванню, новації у сфері державного 

нагляду і контролю тощо. Все це має здійснюватись у контексті необхідності 

зменшення невиправданого тиску на бізнес з боку держави, впорядкування 

діяльності контролюючих органів, подолання існуючих бюрократичних 

перешкод, які стоять на заваді належного розвитку підприємництва. 

Однак, на жаль, знову в Україні піднімається питання щодо скасування 

спрощеної системи оподаткування і знову високопосадовці говорять про 

єдиний податок як про пільгу для підприємців.  

І це при тому, що спрощена система оподаткування бізнесу – це 

можливість малому підприємництву працювати легально, створювати нові 

продукти та послуги, юридичним особам працювати незалежно від фіскалів і 

економити на корупційному податку, можливість розвивати національну 

економіку, створювати нові робочі місця, впроваджувати нові технології, це 

– підґрунтя для креативної економіки, великої армії самозайнятих 

професійних людей. 

Сьогодні у світі десятки мільйонів людей працюють на себе. Зокрема, в 

2016 р. на найбільшій у світі фріланс-біржі було зареєстровано 123 тис. 

українців і кількість таких людей постійно зростатиме [55]. 

Спрощена система оподаткування – це можливість працювати в умовах 

складної та корупційної загальної системи сплати податків. І якщо 

законодавці хочуть щось змінювати, починати потрібно з реформи загальної 

системи оподаткування, з ліквідації корупції в Державній фіскальній службі, 

на митниці та в інших органах влади. Коли загальна система стане прозорою 

та дешевою в обслуговуванні, на ній почнуть працювати без примусу. А до 

тих пір підприємці боротимуться за своє право легально працювати, а отже 

боротимуться за спрощену систему оподаткування. 

Все це не означає, що спрощена система оподаткування зовсім не 

потребує реформування. Без сумніву, вона не є ідеальною і потребує 

вдосконалення. Однак, загальна система оподаткування нагально потребує 

https://lb.ua/go.php?url=aHR0cDovL3ZveHVrcmFpbmUub3JnLzIwMTUvMDcvMTEvdGhlLXVrcmFpbmlhbi10YXgtc3lzdGVtLXdoeS1hbmQtaG93LWl0LXNob3VsZC1iZS1yZWZvcm1lZC1ydXMv
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набагато більш комплексного, радикального і глибинного реформування. А 

поки остання є репресивною, несправедливою, дискреційною, сповненою 

насправді великих прогалин, немає жодного сенсу у гармонізації спрощеної 

системи оподаткування з нею. Доцільніше розпочати гармонізацію з іншого 

боку: спробувати зробити загальну систему оподаткування простішою у 

застосуванні, більш однозначною, передбачуваною, вільною від корупції. 

Подальша еволюція спрощеної системи оподаткування підприємництва 

може включати диференціацію ставок та їхнє поступове підвищення, зокрема 

для деяких видів послуг, на 3 групі – саме тих, якими найчастіше 

зловживають для уникнення податків. Але це має відбуватися дуже повільно, 

аби дати підприємцям можливість адаптуватися, і тільки після знищення 

дійсно великих прогалин у загальній системі оподаткування. Більше того, 

будь-яке підвищення ставок оподаткування для підприємництва треба робити 

тільки на тлі економічного зростання, а не занепаду. 

Прописною істиною є те, що економіка та згуртованість суспільства в 

демократичних і розвинених країнах тримаються на міцному середньому 

класі, стрижнем якого є представники малого та середнього бізнесу. В 

Україні з об‘єктивних причин такий прошарок суспільства належним чином 

ще не сформований. Тому дуже важливим напрямком реалізації державної 

політики щодо розвитку підприємництва в Україні є його подальша 

інтеграція до європейського ринку та участь у європейських програмах 

підтримки та розвитку цієї сфери. 

Так, Україна офіційно долучилася до європейської програми підтримки 

малого та середнього бізнесу COSME, яка складається з 25 підпрограм, які 

класифіковані за трьома напрямами: спрощення виходу МСП на зовнішні 

ринки, поліпшення умов для конкурентоспроможності та формування 

культури ведення бізнесу. 

При цьому підтримуються проекти різної тематики, включаючи 

туризм, хімічну галузь, полегшення доступу до держзакупівель, зниження 

адміністративного навантаження, захист прав інтелектуальної власності для 

https://lb.ua/go.php?url=aHR0cDovL3ZveHVrcmFpbmUub3JnLzIwMTUvMDcvMTEvdGhlLXVrcmFpbmlhbi10YXgtc3lzdGVtLXdoeS1hbmQtaG93LWl0LXNob3VsZC1iZS1yZWZvcm1lZC1ydXMv
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компаній, що працюють в країнах, що не є членами ЄС. 

Приймати участь у проектах COSME можуть представники малого та 

середнього бізнесу, громадські організації, установи, агенції регіонального 

розвитку, освітні установи, а також бізнес-асоціації, профспілки, кластери та 

органи державної влади. 

До речі, Україна стала восьмою країною за межами ЄС, що 

приєдналася до програми COSME. Також серед цих країн Чорногорія, 

Македонія, Молдова, Туреччина, Албанія, Сербія і Вірменія [15]. 

Верховна Рада України 22 лютого 2017 р. ратифікувала угоду між 

урядом України та Європейським Союзом про участь України в програмі 

"Конкурентоспроможність підприємств малого і середнього бізнесу" 

(COSME) [60]. 

Програма "Конкурентоспроможність підприємств малого і середнього 

бізнесу (2014-2020)" - одна з ключових програм ЄС з бюджетом 2,3 млрд. 

євро, яка спрямована на створення сприятливих умов для розвитку малого та 

середнього підприємництва, обмін досвідом, підвищення ділової активності 

підприємців, розширення торговельно-економічних зв’язків і формування 

культури ведення бізнесу відповідно до найкращих світових стандартів. 

Програма передбачає надання фахових консультацій, проведення тренінгів, 

семінарів і різноманітних секторальних конференцій для малих і середніх 

підприємців, а також програми обміну, стажування та додаткові можливості 

пошуку партнерів у Євросоюзі. Крім того, програма сприяє імплементації 

Акта Малого Бізнесу для Європи (Small Business Act for Europe) та 

впровадженню мережі "адвокатів бізнесу" - Уповноважених із питань МСП 

(SME Envoys). 

Ефективна реалізація програми дозволить українським підприємцям 

скористатись більшою кількістю переваг Зони вільної торгівлі між Україною 

та Євросоюзом, значно підвищить конкурентноспроможність національних 

виробників, а також сприятиме розвитку економічного потенціалу України і 

впровадженню найкращих практик ведення бізнесу [60]. 
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Також Міністерство економічного розвитку і торгівлі України 

підтримує проект UNLIMIT UKRAINE, який ініціювала Європейська Бізнес 

Асоціація. Проект має на меті надати поштовх молодому українському 

бізнесу до зростання та розвитку [38]. 

Взяти участь у проекті можуть компанії, які:  

- виготовляють товари на території України;  

- працюють не більше 7 років;  

- офіційно зареєстровані та можуть це підтвердити відповідними 

документами;  

- продукт, який виготовляє компанія є креативним, інноваційним, 

якісним та сучасним;  

- компанія прагне розвиватись та працювати за європейськими 

стандартами. 

В рамках вказаного проекту підприємці мають змогу отримати 

підтримку від Європейської Бізнес Асоціації у вигляді: 

- освітніх заходів та консультацій; 

- зустрічей з менторами; 

- інформаційної підтримки; 

- налагодження бізнес-контактів [38]. 

Важливою є співпраця з ЄС в контексті законодавчих критеріїв 

визначення малого і середнього підприємництва.  

Так, при здійсненні структурного аналізу сектору підприємництва в 

Україні простежується великий розрив між середніми показниками в групах 

суб’єктів підприємницької діяльності (мікро, малого, середнього бізнесу), 

при чому кількісні показники гуртуються ближче до нижнього значення 

граничного критерію кожної групи. Наприклад, в сукупності малих 

підприємств 83% належать до мікропідприємств, що робить дуже суттєвим 

розрив між середніми показниками малого і середнього підприємництва. 

Отже, законодавчі критерії визначення малого і середнього 

підприємництва в Україні мають більш технічне значення, аніж економічний 
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зміст, і використовуються виключно для здійснення коректного порівняння 

стану розвитку МСП з країнами ЄС. 

Тому при здійсненні якісного економічного аналізу з метою розробки 

конкретних механізмів державної підтримки, доцільно відокремлювати 

малий бізнес від середнього. 

Зокрема, державна статистика також виокремлює ряд показників за 

розміром підприємств, групуючи великі і середні підприємства, а не середні і 

малі. Зокрема, це стосується рентабельності операційної діяльності, 

показників балансу, власного капіталу, оборотних і необоротних активів. 

Таким чином, при формуванні державної політики розвитку МСП з 

метою максимального використання підприємницького потенціалу в Україні, 

створення умов для зростання малого сектору до наступного рівня – 

середнього бізнесу, інструменти стимулювання мають бути диференційовані 

і сфокусовані в першу чергу на мале підприємництво. Саме це покладено в 

основу європейського принципу “Think first small”, який в Україні 

застосовано лише в регуляторній політиці в рамках М-тесту. 

Ці питання є вкрай важливими для здійснення збалансованої соціально-

економічної політики і розвитку ринку праці. 

Так, на кінець 2015 р. в Україні було зареєстровано 1,65 млн. осіб 

безробітних. Проте певна кількість осіб отримувала доходи як самозайняті 

особи і займалась незалежною професійною діяльністю без реєстрації 

підприємницької діяльності. Отже, з метою здійснення більш ґрунтовного 

аналізу ситуації в сфері зайнятості доцільно було б проаналізувати дані 

Державної фіскальної служби щодо діяльності само зайнятих осіб, так 

званого «фрілансерства», а також провести додаткові соціологічні 

спостереження, спрямовані на виявлення прихованого безробіття і сектору 

тіньової економіки, включаючи проблеми нелегального працевлаштування та 

поширену практику часткової зайнятості шляхом оформлення найманого 

працівника на неповний робочий день. 

При цьому збільшення штрафних санкцій за порушення законодавства 
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і зростання фіскального навантаження – не кращі політичні засоби 

економічного розвитку і боротьби з корупцією. А розростання державного 

апарату контролю і нагляду суперечить сучасним принципам дерегуляції та 

дебюрократизації. 

В світлі політичного рішення щодо підвищення вдвічі мінімальної 

заробітної плати до 3200 грн./міс. доцільно провести аналіз оперативних 

даних щодо зміни надходжень до бюджету від діяльності підприємництва з 

метою моделювання впливу на економіку країни пов’язаного з цим 

комплексу факторів. Це дозволить, в свою чергу, підготувати обґрунтовані 

пропозиції щодо удосконалення спрощеної системи оподаткування, обліку та 

звітності і запровадження на державному рівні альтернативних механізмів 

стимулювання розвитку малого бізнесу з урахуванням кращої світової 

практики. 

Доцільно доповнити перелік показників по малих підприємствах 

новими статистичними показниками, зокрема: коефіцієнт новостворених 

підприємств; коефіцієнт закриття підприємств; коефіцієнт плинності 

підприємств; а також показниками, що характеризують експортну-імпортну 

діяльність малих підприємств тощо. 

Критерії визначення МСП в Україні, які відповідають європейським, на 

сьогодні мають виключно технічне значення і використовуються переважно 

для проведення коректного порівняння стану розвитку бізнесу в Україні з 

країнами ЄС. А от при розробці конкретних стимулюючих механізмів в 

державній політиці щодо розвитку підприємництва малий бізнес слід 

відокремлювати від середнього, який має річний дохід до 50 млн. євро. 

Саме тому для великого та середнього бізнесу вже прийнято політичне 

рішення про створення Експортно-кредитного агентства (ЗУ «Про 

забезпечення масштабної експортної експансії українських виробників 

шляхом страхування, гарантування і здешевлення кредитування експорту»). 

Проте, головний принцип Small Business Act, який сповідує не лише 

Європа, а й увесь цивілізований світ, це – “Think first small”. На жаль, у нас 
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стартапом малого бізнесу на державному рівні опікуються лише центри 

зайнятості. Неконкурентний малий бізнес в правовому полі сьогодні просто 

розчинився серед усіх суб’єктів господарської діяльності, тому він і працює 

на виживання, а не на розвиток і зростання до рівня середнього. І якщо не 

брати до уваги ці проблеми, то невдовзі це призведе до критичного 

загострення соціально-економічних проблем в українському суспільстві [63]. 

Не виявляє малий і середній бізнес і лояльності до держави – 58% його 

представників вважають державу перешкодою та обмеженням, 28 – ворогом і 

тільки 14% вбачають у ній партнера (рис. 3.3).  

 

 

 

Рис. 3.3. Ставлення бізнесу до державної влади 

 

Головною проблемою для бізнесу в сучасних умовах є недостатній 

попит із боку як кінцевих споживачів, так і бізнес-партнерів. Відсутність 

попиту є для МСБ значно більшою проблемою, ніж податкові ставки, 

складнощі адміністрування й політична нестабільність. Саме відсутність 

попиту й низька купівельна спроможність населення – основна причина, 

чому половина опитаних МСП не планує розширювати діяльність бізнесу 
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протягом наступних двох років. Перешкоди, що стосуються оподаткування, – 

наступні за важливістю. Високі ставки податків перешкоджають зростанню 

35% опитаних – ця частка трохи зросла останніми роками, коли високі ставки 

податків називали перешкодою 31% респондентів (рис. ).  

Обтяжливість податкового адміністрування й бухгалтерського обліку 

майже не змінилася – 26% опитаних. Проблема адміністрування податків, 

природно, актуальніша для юридичних осіб. Вони скаржаться і на високі 

ставки податків (38%), і на складнощі в адмініструванні й веденні 

бухгалтерського обліку (29%). Наступні найпоширеніші перешкоди для 

розвитку стосувалися регуляторного середовища. Це часті зміни 

економічного законодавства й регуляторний пресинг. Із цими проблемами 

стикається приблизно кожне четверте опитане підприємство. Знову в 

основному ці біди торкнулися юросіб (30%). Негативний вплив обох 

перешкод посилюється зі збільшенням розміру підприємств. Утім, приблизно 

20% ФОПів також називають ці перешкоди для розвитку. Загалом звіт 

однозначно свідчить про втому бізнесу від постійних змін.  

З одного боку, кожен четвертий підприємець назвав часту зміну 

законодавства перешкодою для розвитку, з іншого – понад половина 

опитаних серед очікуваних реформ хочуть бачити трирічний мораторій на 

зміну законів, які стосуються ведення господарської діяльності. Якщо 

підприємець уже чекає не так змін, як їх припинення, це свідчить багато про 

що, зокрема й про якість пропонованих бізнесу трансформацій. Понад 70% 

керівників малих і середніх підприємств не відчули жодного впливу заходів 

щодо дерегуляції, які здійснювалися у 2019 р. Ба більше, ще 17% 

респондентів повідомили про погіршення умов діяльності. А от реальні 

поліпшення помітили лише 9,8%. Залежно від сфери діяльності від 40 до 

77,2% опитаних підприємців повідомляють, що проходження регуляторних 

процедур створює певні проблеми для їхньої діяльності та зростання бізнесу. 

Основними проблемами, пов'язаними з адмініструванням податків, 

залишаються всі ті ж "нестабільність податкового законодавства, розмір 
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штрафних санкцій за помилки, ставки податків і зборів і часті зміни форм 

податкової звітності".  

Утім, погляд на перспективи змінюється залежно від розміру самого 

бізнесу. Фізичні особи-підприємці оцінюють фінансово-економічну ситуацію 

гірше, ніж підприємства, що є юридичними особами. І що більший розмір 

підприємств-юросіб, то краща їхня оцінка поточної фінансово-економічної 

ситуації й оптимістичніше вони оцінюють поточне ділове середовище. Що 

цікаво, відносно майбутніх змін ставлення бізнесу змінюється на протилежне 

– серед фізосіб-підприємців переважають оптимістичні очікування щодо змін 

ділового середовища протягом наступних шести місяців, а от серед 

підприємств-юросіб усіх розмірів переважають негативні очікування. 

Кількість підприємців, що вважають поточну фінансову ситуацію своїх 

підприємств задовільною, зросла за рік несуттєво – з 56 до 59,6%.  

Але знову відчутно різницю у відповідях ФОПів і юросіб. Очікувано, 

приватних підприємців, які вважають свій фінансовий стан незадовільним, 

більше, ніж підприємств. Очевидна і відмінність між юрособами різних 

розмірів: що більший бізнес, то кращі його оцінки. Проте кожне третє 

підприємство (34,5%) серед опитаних МСБ зазначає погіршення фінансової 

ситуації. Більш того, чверть опитаних не очікує її поліпшення в найближчі 

півроку.  

Враховуючи частоту й пов'язані з цим витрати (як час, так і гроші, 

зокрема з урахуванням неофіційних платежів), найбільш обтяжливими для 

підприємців залишаються перевірки податкової інспекції. На сплату податків 

малий і середній бізнес витрачав у середньому 25% доходу. Але слід 

розуміти, що частина середнього бізнесу – це ФОПи на загальній системі або 

юрособи. Їхні витрати на сплату податків удвічі перевищують витрати 

"спрощенців". От чому ідея уніфікувати податкові правила для всіх не знайде 

стовідсоткового відгуку в підприємців. Те, що буде спрощенням для одних, 

обернеться складнощами для інших. Адже сумнівно, що після зниження ЄСВ 

уряд ризикне настільки спростити загальну систему, щоб у ній було 
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комфортно "єдинщикам", це неминуче призведе до зниження податкових 

платежів. Парадокс у тому, що, не бажаючи податкових змін, вважаючи їх 

однією з перешкод для розвитку, малий і середній бізнес вважає саме 

податкову реформу разом із дерегуляцією пріоритетом. І є сумніви, що під 

податковою реформою слід розуміти ліквідацію спрощеної системи. 

Очевидно, все-таки має йтися про збереження спрощеної системи, але з 

обов'язковим створенням умов для зростання підприємств, щоб на мікрорівні 

залишилися винятково самозайняті, а решта зростали й поступово 

переходили на все-таки реформовану загальну систему. Це нешвидкий і 

трудомісткий підхід. З одного боку, треба провести податкову реформу, з 

іншого – забезпечити мікробізнес інвестиціями, потрібними для зростання. 

Та головна нездоланна перешкода – взяти під контроль фіскальну службу й 

почати боротися з податковими оптимізаціями та оптимізаторами, а не зі 

спрощеною системою як такою.  

Тим більше, що Кабмін розраховував на входження України в ТОП-30 

у рейтингу Світового банку за умовами ведення бізнесу за показником 

оподаткування та сприятливості умов для здійснення підприємницької 

діяльності до 2020 р. і поки що це завдання залишається не виконаним. 

Для цього потрібно провести кардинальні реформи, особливо ті, які 

очцкуються підприємцями (рис. 3.4). 

Одна з найперших цілей державної політики щодо розвитку 

підприємництва в України в сучасних умовах - це збільшити активність 

бізнесу так, щоб українська економіка повернулася до сталого соціально-

економічного зростання.  

При цьому державі доцільного обрати простий та ефективний механізм 

зменшення тиску на мале підприємництво та заохочення до економічного 

росту – дерегуляцію, яка передбачає відміну надмірних регуляторних 

обмежень та неефективних процедур контролю, скасування надлишкового 

ліцензування, застарілих систем сертифікації, моніторингу, здійснення 

експертиз та інших обмежень для бізнесу. 
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Рис. 3.4. Очікувані підприємцями реформи від органів державної 

влади, % опитаних. 

 

Відміняючи регуляторні обмеження та неефективні процедури держава 

не тільки зменшує адміністративний тиск на бізнес та сприяє подоланню 

корупції, але й дає МП можливість сконцентруватися на основній діяльності. 

Дерегуляція має відбуватися у 3 основні етапи: 

1. Відміна ключових регуляторних бар’єрів для бізнесу; 

2. “Регуляторна гільйотина” - повний перегляд регуляторної бази за 

умови, що тепер вже державні органи доводитимуть потребу у певних 

обмеженнях для ведення бізнесу; 

3. Впровадження превентивного механізму, який не дозволить 

відновлення надлишкового адміністративного тиску. 

Спочатку необхідно визначити найболючіші обмеження для 
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підприємництва: 

 удосконалення Закону про спрощення ведення бізнесу, в частині 

відміни неефективних регуляторних обмежень, гармонізації системи оренди 

землі та створення системи “єдиного вікна” для відкриття бізнесу за 2 дні; 

 зміни до закону про ліцензування, в частині відміни ліцензування 

окремих видів господарської діяльності; 

 відміни потреби у неефективних сертифікатах в 

сільськогосподарській сфері та моніторингу користування надрами, що 

відкривають значні можливості для корупції; 

 вдосконалення Закону про захист прав інвесторів, що дозволить 

привести стандарти українського законодавства до загальноєвропейських і 

забезпечить відповідний захист міноритарних акціонерів. 

На державному рівні необхідно відмінити неефективні регуляторні 

обмеження, які українським бізнесом ідентифікувано, як основні “больові 

точки” для його роботи.  

Для цього Уряд України нещодавно прийняв “План заходів щодо 

дерегуляції”. Крім того, Мінекономрозвитку готує другий етап реформи - 

“регуляторну гільйотину”, щоб почати процес повного перегляду існуючої 

регуляторної бази в сфері підприємництва [59]. 

Для досягнення поставлених цілей необхідно робити конкретні кроки з 

покращення бізнес-клімату, забезпечення дерегуляції в господарській 

діяльності, подальшого розвитку підприємництва, які кореспондуються з 

проведенням структурних перетворень та змін, забезпеченням впровадження 

економічних реформ, вирішенням соціально значущих проблем, поступовим 

просування на шляху з реалізації основних напрямів державної політики, що 

стосується поліпшення умов ведення бізнесу, підтримки підприємницької 

ініціативи громадян, стимулювання інвестиційної та інноваційної активності 

суб’єктів підприємництва, зміцнення їх фінансового стану.  

На основі міжнародного досвіду необхідно опрацьовувати нові підходи 

до розвитку інфраструктури підприємництва, які пов’язані з підвищенням 
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рівня навчальної підготовки кадрів для малого і середнього підприємництва, 

впровадження дієвих інструментів його фінансово-кредитної та експортної 

підтримки, стимулювання інвестиційно-інноваційних процесів, соціальної 

відповідальності тощо. 

У рамках реалізації системних змін та вирішення актуальних завдань 

розвитку підприємництва з урахуванням загальнодержавних та регіональних 

інтересів необхідно продовжувати роботу щодо застосування прогресивних 

механізмів і форм співробітництва, побудови безконфліктної моделі взаємин 

держави і бізнесу. А, отже, з огляду на це та обмеженість бюджетних 

ресурсів необхідно використовувати можливості потужного потенціалу 

державно-приватного партнерства.  

Стан впровадження реформ у сфері підприємництва є предметом 

постійного моніторингу та аналізу із широким залученням бізнесових кіл, 

комунікацій з громадськістю з метою формування спільної позиції 

суспільства і влади щодо модернізації підприємництва, бачення перспектив 

його максимально ефективного функціонування та розвитку. Націленість на 

скоординовану роботу дозволить подолати існуючі проблеми, дозволить 

знайти найбільш прийнятні рішення, досягти практичних результатів та 

сформувати нову якість бізнес-середовища, що є однією з передумов 

успішного розвитку економіки.  

Отже, реалізація потенціалу, головних конкурентних переваг, 

справжньої ролі підприємництва, як однієї з важливих складових у 

загальному економічному спектрі, здатна посилити стійкість до глобальних 

викликів і сприяти виведенню України на траєкторію упевненого соціально-

економічного зростання.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Підприємництво - це самостійна, ініціативна, систематична, на 

власний ризик господарська діяльність, що здійснюється суб'єктами 

господарювання (підприємцями) з метою досягнення економічних і 

соціальних результатів та одержання прибутку і є однією з найбільш 

ефективних форм підприємництва, що сприяє успішному розвитку 

економіки, яке є гарантом гнучкості і динамічності економічного розвитку, 

потужним засобом постійного коректування і збереження структури 

суспільного виробництва, що задовольняє потреби населення в роботі, 

заробітній платні, соціальних послугах, а також є тією сферою, яка дає 

можливість державі вирішувати соціальні проблеми. 

2. Аналіз сучасного стану функціонування підприємництва в Україні 

підтверджує їх значимість для національної економіки, адже показник 

зайнятості населення в малому та середньому бізнесі становить 41% 

населення працездатного віку, а частка виробленої продукції в структурі 

ВВП складає 22%. Однак відсутність виваженої, комплексної, системної та 

диференційованої інвестиційної, податкової та грошово-кредитної державної 

політики негативно впливають на формування та інтенсивний розвиток 

суб'єктів підприємництва в Україні в сучасних умовах. Тому розвиток 

підприємництва у сучасний кризовий період є рушійною силою для 

вирішення першочергових соціально-економічних проблем України і 

потребує реалізації відповідної комплексної та результативної державної 

політики щодо підтримки підприємництва з метою їх сталого розвитку.  

3. В розвинутих країнах підприємництво є невід'ємною частиною 

ринкового господарства і виступає як джерело прогресивних економічних 

змін, які сприяють розвитку конкуренції, створюють нові робочі місця, 

інтенсивно займаються науковими розробками, тощо. Крім того, малий 

бізнес є запорукою демократизації економіки та суспільного життя, 
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чинником підтримання соціальної справедливості в суспільстві. Для 

успішного функціонування підприємництва в усіх країнах світу здійснюється 

державна підтримка, яка має різні форми: правове та фінансове забезпечення, 

гарантування державних замовлень, спрощення доступу до інформаційних 

ресурсів та інновацій, консультування та пільгове оподаткування тощо. 

Таким чином забезпечуються найсприятливіші економічно-правові умови 

для розширення особливого прошарку населення – підприємців та 

подальшого розвитку малого та середнього підприємництва. 

4. До основних напрямків удосконалення державної політики щодо 

розвитку підприємництва в умовах європейської інтеграції слід віднести: 

формування нормативно-правової бази, адаптованої до європейського 

законодавства, удосконалення податкової політики, створення сприятливого 

фінансово-кредитного середовища, інформаційне забезпечення діяльності, 

стимулювання впровадження передових технологій та інновацій, 

стимулювання зовнішньоекономічної діяльності, підготовка та 

перепідготовка кадрів підприємництва, формування інфраструктури 

підтримки підприємництва, фінансова підтримка стратегічних проектів 

розвитку малих підприємств, в тому числі і європейськими інституціями. 

При цьому державі доцільного обрати простий та ефективний механізм 

зменшення тиску на мале підприємництво та заохочення до економічного 

зростання – дерегуляцію (що є основою державної політики щодо розвитку 

підприємництва в ЄС), яка передбачає відміну надмірних регуляторних 

обмежень та неефективних процедур контролю, скасування надлишкового 

ліцензування, застарілих систем сертифікації, моніторингу, здійснення 

експертиз та інших обмежень для бізнесу. 

5. До пріоритетних напрямів удосконалення державного регулювання 

розвитку підприємництва в Україні слід віднести: зниження регуляторно-

адміністративного тиску та гармонізація законодавства, гарантування 

безпеки і зменшення ризиків для здійснення підприємницької діяльності, 

підтримка розробки галузевих політик в інтересах малого та середнього 
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підприємництва, побудова ефективного діалогу між органами влади та 

спільнотою підприємців. Механізми державного регулювання розвитку 

малого та середнього підприємництва мають вибудовуватись таким чином, 

щоб підприємницькі структури та їх представницькі органи були 

максимально залучені до процесу регулювання, а державні органи займалися 

вирішенням лише ключових питань та створення інвестиціно привабливого 

підприємницького середовища, як одного із ключових чинників формування 

належних умов для соціально-економічного розвитку України. 
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